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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 

Στην παρακάτω εργασία θα παρουσιαστούν τα εξής κεφάλαια: Αρχικά θα αναφερθούµε σε 

µια ιστορική αναδροµή της χρήσης χορτοδετικών µηχανών από τον προηγούµενο αιώνα 

µέχρι σήµερα. Στη συνέχεια, θα αναλυθούν εκτενώς οι τύποι χορτοδετικών µηχανών και ο 

τρόπος λειτουργίας τους ανάλογα µε το είδος δέµατος που παράγουν. Το επόµενο κεφάλαιο 

αναφέρεται στην πυκνότητα του δέµατος και τη σηµασία αυτής. Περαιτέρω, θα σχολιαστούν 

τα  τεχνικά χαρακτηριστικά των χορτοδετικών µηχανών που κυκλοφορούν στην ελληνική 

αγορά και ο τρόπος µε τον οποίο µπορούµε να επιτύχουµε την όσο πιο ασφαλή χρήση τους. 

Τέλος, θα περιγράψουµε τον τρόπο µε τον οποίο µεταφέρονται τα δέµατα για να 

αποθηκευτούν, ενώ θα γίνει και µία συνοπτική παρουσίαση των πλεονεκτηµάτων και των 

µειονεκτηµάτων από τη χρήση χορτοδετικών µηχανών.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Το θέµα της παρακάτω πτυχιακής εργασίας είναι οι χορτοδετικές µηχανές. Στην εποχή 

της µηχανοποίησης και της αυτοµατοποίησης των αγροτικών εργασιών, δηµιουργήθηκε η 

ανάγκη για χρήση χορτοδετικών µηχανών. Αυτό συνέβη διότι ήταν απαραίτητο να µειωθεί ο 

χρόνος της συλλογής του χόρτου που επρόκειτο να χρησιµοποιηθεί για τη σίτιση των ζώων 

και να αυξηθεί η αποδοτικότητα, µέσω της µείωσης των απαραίτητων εργατικών χεριών και 

την αύξηση του κέρδους. Η χρήση των χορτοδετικών µηχανών συνετέλεσε αποτελεσµατικά 

στη βελτίωση των συνθηκών συγκοµιδής του χόρτου, ενώ µε την πάροδο των ετών και την 

πρόοδο της τεχνολογίας είναι ευνόητο ότι οι µηχανές αυτές γίνονται ολοένα και πιο 

αποτελεσµατικές. 

Στην αρχή της εργασίας θα παρουσιαστεί µία σύντοµη αναδροµή στην ιστορία της 

χρήσης χορτοδετικών µηχανών και αποθήκευσης του χόρτου από το τέλος του 19
ου

 αιώνα και 

µετέπειτα. Στη συνέχεια, θα αναφερθούµε στους επιµέρους τύπους χορτοδετικών µηχανών. Ο 

βασικός διαχωρισµός τους, όπως θα παρουσιαστεί λεπτοµερώς, εξαρτάται από το σχήµα του 

δέµατος που παράγουν. Μπορεί δηλαδή να είναι είτε ορθογώνια είτε κυλινδρικά. Στο 

επόµενο κεφάλαιο θα αναφερθούµε στον τρόπο λειτουργίας των χορτοδετικών µηχανών. 

Ειδικότερα θα παρουσιαστεί ο τρόπος λειτουργίας των µηχανών, που παράγουν τόσο 

κυλινδρικά όσο και ορθογώνια δέµατα. Ο µηχανισµός των µηχανών παραγωγής κυλινδρικών 

δεµάτων αποτελείται από ιµάντες και περιστρεφόµενους κυλίνδρους, ενώ οι µηχανές που 

παράγουν ορθογώνια δέµατα έχουν τέσσερις βασικούς µηχανισµούς συνεργαζόµενους 

µεταξύ τους: το µηχανισµό παραλαβής χόρτου, το µηχανισµό µεταφοράς και τροφοδοσίας 

χόρτου, το µηχανισµό συµπίεσης και το µηχανισµό διαχωρισµού και δεσίµατος των δεµάτων. 

Ακολούθως, πρόκειται να αναλυθεί η σηµασία της πυκνότητας του δέµατος και ο 

τρόπος που µπορεί να επιτευχθεί η ιδανική πυκνότητα έτσι ώστε να εξασφαλιστεί η 

µεγαλύτερη δυνατή απόδοση της µηχανής  και η ποιότητα του δέµατος. Επιπλέον θα γίνει 

λόγος για τα τεχνικά χαρακτηριστικά των µοντέλων χορτοδετικών µηχανών που 

κυκλοφορούν στην Ελλάδα. Συγκεκριµένα µεταξύ άλλων θα ασχοληθούµε µε τις διαστάσεις 
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των χορτοδετικών µηχανών, το βάρος τους, το µήκος του θαλάµου συµπίεσης, την ισχύ του 

δυναµοδότη, τον αριθµό των µαχαιριών κοπής, το µήκος κοπής και τις διαστάσεις του 

δέµατος που παράγεται. Η µελέτη των τεχνικών χαρακτηριστικών και ο αναλογισµός του 

κόστους του µηχανήµατος είναι οι παράγοντες που συντελούν στην λήψη της απόφασης για 

την αγορά µιας χορτοδετικής µηχανής. 

Περαιτέρω, θα παρουσιαστούν οι κίνδυνοι από την πληµµελή συντήρηση και την µη 

τήρηση των κανόνων ασφαλείας και των οδηγιών που παρέχουν οι κατασκευάστριες 

εταιρείες, καθώς και οι επιπτώσεις στον χειριστή από τις καιρικές συνθήκες όπως επίσης και 

τον θόρυβο από την λειτουργία της µηχανής. Συνεχίζοντας θα αναφερθούµε στον τρόπο που 

γίνεται η φόρτωση των δεµάτων κατά την παραλαβή τους από το χωράφι και την µεταφορά 

τους στην αποθήκη όπου και θα φυλαχθούν. Η φόρτωση των δεµάτων µπορεί να γίνει είτε µε 

τα χέρια είτε µε αυτόµατη παραλαβή από το χωράφι, είτε µε εκτίναξη των δεµάτων σε 

ρυµουλκούµενο όχηµα µε αυτόµατο τρόπο.  

Ολοκληρώνοντας την παρακάτω εργασία θα συνοψιστούν ορισµένα από τα 

πλεονεκτήµατα που ενέχει  η χρήση των χορτοδετικών µηχανών στην καλλιέργεια όπως π.χ. , 

η αύξηση της ταχύτητας εργασίας και η εν γένει βελτίωση της αποδοτικότητας. Ωστόσο 

παρουσιάζονται και κάποια µειονεκτήµατα που ενδέχεται να συνεπάγεται η χρήση 

χορτοδετικών µηχανών, όπως για παράδειγµα, το µεγάλο κόστος αγοράς, επισκευής και 

συντήρησης τέτοιου είδους µηχανών. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΩΝ ΧΟΡΤΟ∆ΕΤΙΚΩΝ ΜΗΧΑΝΩΝ ΚΑΙ ΤΩΝ 

ΤΡΟΠΩΝ ΑΠΟΘΗΚΕΥΣΗΣ ΤΩΝ ∆ΕΜΑΤΩΝ 

Πριν από την έλευση των χορτοδετικών µηχανών, η δεµατοποίηση ήταν µια επίπονη 

διαδικασία για την οποία χρησιµοποιούνταν δρεπάνια και δίκρανα. Οι αγρότες 

χρησιµοποιούσαν χορτοκοπτικά µε δρεπάνι τα οποία έσερναν άλογα και στη συνέχεια 

στοίβαζαν το άχυρο άτακτα σε αχυρώνες µε αποτέλεσµα αυτό να καταλαµβάνει αρκετό 

χώρο. Στα τέλη του 19ου και στις αρχές του 20ου αιώνα, ο τρόπος καλλιέργειας της γης 

άλλαξε δραµατικά µε την εισαγωγή µηχανών.  

 

Εικόνα 2-1, 2-2 Χορτοκοπτικά µε δρεπάνι που τα σέρνουν άλογα 

Στα µέσα του 19ου αιώνα εισήχθη η χρήση των σταθερών χορτοδετικών µηχανών. Σε αυτές 

τις µηχανές, οι οποίες λειτουργούσαν µε την κίνηση αλόγων σε κεκλιµένο ποδόµυλο, οι 

αγρότες έπρεπε να ρίχνουν το άχυρο µέσα στην πρέσα και να έπειτα να δένουν το 

συµπιεσµένο άχυρο σε δέµατα. Συγκεκριµένα, καθώς ο διάδροµος του ποδόµυλου κουνιόταν 

µε κάθε βήµα των αλόγων, γυρνούσε έναν άξονα ο οποίος µέσω διαφόρων γραναζιών, 

οδηγούσε ένα έµβολο στην πρέσα που συµπίεζε το άχυρο. Όταν το δέµα έφτανε το σωστό 
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µέγεθος, αυτό έπεφτε σε ένα θάλαµο όπου έπρεπε να δεθεί µε σύρµα ή σπάγκο µε το χέρι. 

Καθώς βελτιωνόταν η τεχνολογία, τα άλογα αντικαταστάθηκαν από µηχανές ατµού, οι οποίες 

τελικά αντικαταστάθηκαν µε µηχανές εσωτερικής καύσης.  

Αργότερα, οι χορτοδετικές µηχανές έγιναν από σταθερές κινητές, µε ένα σύστηµα µε το 

οποίο µάζευαν το άχυρο από το έδαφος τροφοδοτώντας έτσι ένα θάλαµο. Συχνά, οι µηχανές 

αυτές ήταν εξοπλισµένες µε αερόψυκτους βενζινοκινητήρες. Η µεγαλύτερη αλλαγή σε αυτό 

τον τύπο µηχανών µέχρι το 1940 ήταν ο εξοπλισµός τους µε δυναµοδότη, σε αντιδιαστολή µε 

τη µηχανή εσωτερικής καύσης. 

Γύρω στο 1930, οι χορτοδετικές µηχανές συνδέθηκαν µε γεωργικούς ελκυστήρες µε 

ιπποδύναµη 20 ίππων και λιγότερο. Το άχυρο συγκεντρωνόταν αυτόµατα από το έδαφος, ενώ 

ο γεωργικός ελκυστήρας κινείτο στο αγρόκτηµα και άφηνε δέµατα µε άχυρο. Μια άλλη 

οµάδα εργατών, µε άλογα και µε ένα όχηµα µε καρότσα ερχόταν και συγκέντρωνε τα δέµατα 

πάνω στο όχηµα, ενώ κάποιος άλλος εργάτης στοίβαζε το δέµατα για τη µεταφορά τους στον 

αχυρώνα. 

 

 

 

 

 

 

Μια µετέπειτα καινοτοµία που συνέβαλε ιδιαίτερα στην εξοικονόµηση χρόνου, ήταν η 

ρυµούλκηση του οχήµατος µε την καρότσα στον γεωργικό ελκυστήρα ακριβώς πίσω από τη 

χορτοδετική µηχανή. Σε αυτή την περίπτωση, το δέµα ωθείτο σε µία κεκλιµένη ράµπα, από 

την οποία αγκιστρωνόταν από κάποιον εργάτη και στοιβαζόταν πάνω στο όχηµα µε την 

καρότσα, ενώ η χορτοδετική µηχανή παρήγαγε το επόµενο δέµα. 

Εν τω µεταξύ και καθώς η ιπποδύναµη του γεωργικού ελκυστήρα αυξανόταν, έγινε δυνατή η 

χρήση χορτοδετικών µηχανών ρίψης. Αυτό το είδος µηχανών περιόρισε σηµαντικά την 

αναγκαιότητα ύπαρξης ενός εργάτη που στεκόταν στο όχηµα και συγκέντρωνε τα έτοιµα 

δέµατα. Ο πρώτος µηχανισµός ρίψης χρησιµοποιούσε δύο γρήγορα κινούµενους ιµάντες 

Εικόνα 2-3 Ρυµούλκηση οχήµατος µε καρότσα 

στον γεωργικό ελκυστήρα ακριβώς πίσω από τη 

χορτοδετική µηχανή 
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τριβής για να πιάνει τα έτοιµα δέµατα και να τα πετάει στο όχηµα µε την καρότσα. Σε αυτή 

τη φάση, το όχηµα αυτό είχε διαµορφωθεί µε τέτοιο τρόπο, ώστε να έχει ένα σκελετό µε τρεις 

πλευρές ανοιχτό στην µπροστινή πλευρά για να λειτουργεί ως ένα είδος διχτυού για τα 

δέµατα που πετάγονταν. 

Ενώ η ιπποδύναµη αυξανόταν περαιτέρω, η επόµενη καινοτοµία ήταν η χορτοδετική µηχανή 

µε υδραυλικό σύστηµα πετάγµατος. Η µηχανή αυτή λειτουργούσε ως εξής: καθώς το δέµα 

έβγαινε από το δεµατοποιητή, ωθούντο κατευθείαν σε µια επίπεδη επιφάνεια. Όταν όλο το 

δέµα είχε µετακινηθεί πάνω σε αυτή την επιφάνεια, αυτή ξαφνικά εκτινασσόταν, ωθούµενη 

από ένα µεγάλο υδραυλικό κύλινδρο, σπρώχνοντας σαν καταπέλτης το δέµα στο πίσω όχηµα. 

Αυτή η µέθοδος είχε το πλεονέκτηµα ότι ασκούσε πολλή λιγότερη πίεση στα δέµατα σε 

σχέση µε την προηγουµένως χρησιµοποιούµενη. Στη µέθοδο των ιµάντων τριβής υπήρχε ο 

φόβος να πιεστούν υπερβολικά οι σπάγκοι που συγκρατούσαν τα δέµατα και αυτό 

δηµιουργούσε φόβο διάσπασης των δεµάτων όταν αυτά έφταναν στην καρότσα. Βελτιώσεις 

στα υδραυλικά συστήµατα επέτρεψαν την εισαγωγή των µεγάλων χορτοδετικών µηχανών 

στρογγυλών δεµάτων τη δεκαετία του 1960. 

Όσον αφορά στην αποθήκευση των δεµάτων, η χρησιµοποίηση ηλεκτρισµού έπαιξε 

σηµαντικό ρόλο στην βελτίωση των µεθόδων. Πριν το 1940 σε πολλές αγροτικές περιοχές 

δεν υπήρχε ηλεκτρισµός, κάποιοι αγρότες όµως είχαν τη δυνατότητα να χρησιµοποιούν 

γεωργικούς ελκυστήρες, µε τους οποίους εξυπηρετούσαν και αγρότες από γειτονικά 

αγροκτήµατα οι οποίο  χρησιµοποιούσαν ακόµη άλογα. Εκείνη την εποχή, για να ανεβάσουν 

τα δέµατα στην αποθήκη, χρησιµοποιούσαν ένα σύστηµα µε τροχαλίες που είχε στηθεί στην 

κορυφή της αποθήκης και κατά µήκος αυτής.  

 

Εικόνα 2-4 Σύστημα ανύψωσης με τροχαλίες στην κορυφή της αποθήκης 
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Στο κάτω µέρος αυτού του συστήµατος υπήρχε µια βέργα µε αναδιπλούµενες ακίδες 

συγκράτησης. Ένα όχηµα µε καρότσα έφτανε µέχρι το τέλος της αποθήκης και κάτω από τη 

ράγα που συγκρατούσε τη βέργα, αυτή χαµήλωνε και γάντζωνε ένα δέµα. Το σχοινί της 

τροχαλίας χρησίµευε για να ανυψώνεται χειροκίνητα το δέµα, µέχρι να διασχίσει το χώρο 

αποθήκευσης και να στοιβαχθεί το κατάλληλο µέρος. Όταν το πάτωµα του χώρου 

αποθήκευσης γέµιζε, τα επόµενα δέµατα ανυψώνονταν τόσο ώστε να φτάσουν µέχρι την 

κορυφή της αποθήκης. 

Όταν έφτασε ο ηλεκτρισµός, το σύστηµα των τροχαλιών αντικαταστάθηκε από 

µηχανοκίνητους µεταφορείς δεµάτων, γνωστούς ως ανελκυστήρες. Ένας τυπικός 

ανελκυστήρας, είχε έναν ανοιχτό σκελετό µε µία αλυσίδα µε ακίδες ανά µερικά εκατοστά για 

να πιάνει τα δέµατα και να τα µεταφέρει. Ένας ανελκυστήρας αντικατέστησε ολόκληρο το 

σύστηµα τροχαλιών, ενώ ένας δεύτερος τοποθετούνταν υπό γωνία 30 µοιρών σε µια άκρη του 

χώρου αποθήκευσης µε σκοπό να ανεβάζει τα δέµατα στον ανελκυστήρα της κορυφής. Ένας 

εργάτης έπρεπε να τοποθετήσει ένα δέµα τη φορά στο ανελκυστήρα που ήταν υπό γωνία. 

Όταν το δέµα έφτανε στον ανελκυστήρα της οροφής, άνοιγαν ορισµένες ρυθµιζόµενες πύλες 

εναπόθεσης πάνω σε αυτόν, τραβώντας ένα καλώδιο που βρισκόταν στο πάτωµα του 

αχυρώνα. Με αυτό τον τρόπο, τα δέµατα µπορούσαν να εναποτεθούν σε διάφορα επιθυµητά 

σηµεία µέσα στο χώρο αποθήκευσης. Το πλεονέκτηµα από τη χρήση αυτής της µεθόδου ήταν 

να µειωθεί το προσωπικό που ήταν απαραίτητο για να τακτοποιηθούν τα δέµατα, καθώς ένα 

µόνο άτοµο µπορούσε να κινεί τους ανελκυστήρες.  

Η διαδικασία ανάκτησης των δεµάτων από το χώρο αποθήκευσης έχει παραµείνει σχετικά 

αµετάβλητη µε το πέρασµα των χρόνων. Συνήθως εργάτες σκαρφάλωναν στις στοίβες των 

δεµάτων και τα έσπρωχναν µέχρι να φτάσουν στην έξοδο της αποθήκης. 

Εταιρείες όπως  οι John Deere, New Holland, and Hesston βελτιώνουν συνεχώς τις 

χορτοδετικές µηχανές, καθιστώντας τες αναπόσπαστο κοµµάτι τις σύγχρονης γεωργίας, ενώ 

ταυτόχρονα βελτιώνονται εξίσου και οι µέθοδοι αποθήκευσης των δεµάτων. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

ΤΥΠΟΙ ΧΟΡΤΟ∆ΕΤΙΚΩΝ ΜΗΧΑΝΩΝ 

Η συνεχής έρευνα για µεθόδους εξοικονόµησης χρόνου και κόπου στη συγκοµιδή άχυρου ή 

σανού οδήγησε στην ανακάλυψη των χορτοδετικών µηχανών. 

Η χορτοδετική µηχανή είναι ένα είδος γεωργικού µηχανήµατος που χρησιµοποιείται για τη 

συµπίεση σοδειάς η οποία έχει κοπεί (συνήθως µη τη χρήση θεριζοαλωνιστικών µηχανών) 

και βρίσκεται σε σωρούς (π.χ. άχυρο, βαµβάκι, σανό), µε τρόπο έτσι ώστε να διευκολύνεται η 

µεταφορά και η αποθήκευσή τους. Σε γενικές γραµµές, χρησιµοποιούνται διάφοροι τύποι 

χορτοδετικών µηχανών, οι οποίοι διαφέρουν στον τύπο δεµάτων που παράγουν, το µέγεθος ή 

το εάν χρησιµοποιούν διάφορα υλικά όπως σπάγκο, καλώδιο, πλαστικό ή δίχτυ, για να 

συγκρατούν τα δέµατα. 

Συγκεκριµένα, οι χορτοδετικές µηχανές είναι δυνατό να καταταχθούν σε διάφορες κατηγορίες 

ανάλογα µε  

• το σχήµα των δεµάτων που δηµιουργούν (ορθογώνια ή κυλινδρικά) 

• το µέγεθος των δεµάτων που δηµιουργούν (µεγάλα ή µικρά) 

• το εάν συγκρατούν τα δέµατα που παράγουν και αν ναι µε ποιο υλικό 

• το αν παίρνουν κίνηση από τον άξονα µετάδοσης της κίνησης του ελκυστήρα ή από 

ανεξάρτητη µηχανή 

• το αν είναι κινούµενες ή στάσιµες µηχανές 

 

3.1) Ο βασικός διαχωρισµός των τύπων των χορτοδετικών µηχανών που χρησιµοποιούνται 

ευρέως είναι το σχήµα των δεµάτων που δηµιουργούν κατά τη λειτουργία τους. Έτσι, τα 

δέµατα είναι δυνατόν να είναι κυλινδρικά ή ορθογώνια. 

    

Εικόνα 3-1 Χορτοδετική µηχανή ορθογώνιων δεµάτων                Εικόνα 3-2 Χορτοδετική µηχανή κυλινδικών δεµάτων 
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Στις χορτοδετικές µηχανές που παράγουν κυλινδρικές µπάλες, το µήκος της µπάλας είναι 

συνήθως σταθερό, ποικίλει βέβαια ανάλογα µε τις διαστάσεις της µηχανής, ενώ η διάµετρος 

του δέµατος µπορεί να ρυθµίζεται.  

 

Εικόνα 3-3 Κυλινδρικά δέµατα 

Αντίθετα στις χορτοδετικές µηχανές που παράγουν ορθογώνια δέµατα, το πλάτος και το ύψος 

του δέµατος είναι σταθερό, ενώ το µήκος είναι δυνατό να ρυθµίζεται. 

 

Εικόνα 3-4 Ορθογώνια δέµατα 

 

 

Εικόνα 3-5 Ορθογώνια δέµατα 
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3.2) Όσον αφορά τη διάκριση των µηχανών µε βάση το µέγεθος του δέµατος (παραγωγή 

µικρών ή µεγάλων δεµάτων), σηµειώνεται ότι  η επιλογή του κατάλληλου µηχανήµατος 

καθορίζεται από το χειριστή της µηχανής ανάλογα µε: i) τον τρόπο διάθεσης και 

χρησιµοποίησης του δέµατος και ii) την ποσότητα του χόρτου που δεµατοποιείται ανά 

µονάδα χρόνου, δηλαδή η απόδοση της µηχανής. 

Για παράδειγµα, στις περιπτώσεις που τα δέµατα πρόκειται να µεταφερθούν και να πωληθούν  

σε περιοχές που απέχουν µεγάλες αποστάσεις, τότε προτιµάται η δεµατοποίηση σε µεγάλα 

δέµατα.  

 

 

Εικόνα 3-6 Μεγάλο κυλινδρικό δέµα 
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Εικόνα 3-7  Μικρό κυλινδρικό δέµα 

Σε αντιδιαστολή, οι µικρότερες µπάλες είναι προτιµότερες στις περιπτώσεις που τα δέµατα 

προορίζονται για να καλύψουν τις ανάγκες ενός αγροκτήµατος, διότι µπορούν να 

διαχειριστούν πολύ πιο εύκολα.
1
 

Για αυτό το λόγο, οι εταιρείες παραγωγής χορτοδετικών µηχανών διαθέτουν µηχανήµατα 

δηµιουργίας µικρών και µεγάλων δεµάτων, είτε αυτά είναι κυλινδρικά είτε ορθογώνια. 

3.3) Εν συνεχεία, οι χορτοδετικές µηχανές διαχωρίζονται ανάλογα µε το δέσιµο των δεµάτων 

που παράγουν. Έτσι, η απαραίτητη σταθερότητα των δεµάτων, σύµφωνα µε τις απαιτήσεις 

της συγκεκριµένης εκµετάλλευσης, διασφαλίζεται στις µηχανές που έχουν αυτή τη 

δυνατότητα, µε τη χρήση σπάγκου, διχτιού, καλωδίου ή πλαστικού φιλµ. 

                                                           
1
 Γαβριηλίδης, Σ.(1969)Καλλιεργητικές Φροντίδες και Μηχανική Συγκοµιδή. 

εκδ.Νικολαίδη.(Θεσσαλονίκη). 

 Εικόνα 3-8 ∆έµατα µε φιλµ 
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Εικόνα 3-9 ∆έµατα µε φιλµ 

3.4) Τα µηχανήµατα που κατά κανόνα χρησιµοποιούνται είναι αυτά που παίρνουν κίνηση από 

τον άξονα µετάδοσης της κίνησης του ελκυστήρα και είναι κινούµενα και όχι στάσιµα. Όπως 

αναφέρεται
2
, οι µηχανές που λειτουργούν εν στάση χρησιµοποιούνται κατά βάση ως 

αχυροπιεστικές µηχανές. 

 

Εικόνα 3-10 Σταθερή χορτοδετική µηχανή 

Επιπλέον, υπάρχουν και οι βιοµηχανικές  χορτοδετικές µηχανές οι οποίες χρησιµοποιούνται 

σε εγκαταστάσεις ανακύκλωσης υλικών, κατά βάση για τη δεµατοποίηση µετάλλου, 

πλαστικού ή χαρτιού. 
3
 

 

                                                           
2
  Γαβριηλίδης, Σ.(1969)Καλλιεργητικές Φροντίδες και Μηχανική Συγκοµιδή. Εκδόσεις 

Νικολαΐδη.(Θεσσαλονίκη). 
3
  Wikipedia(2014). http://en.wikipedia.org/wiki/Baler. Ηµεροµηνία τελευταίας πρόσβασης 

24-2-2014 
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 Οι µηχανές δεµατοποίησης για ορθογώνια δέµατα µπορεί να είναι συρόµενες, ηµιφερόµενες  

ή αυτοκίνητες. Σε αντίθεση µε τις αυτοκίνητες µηχανές, οι συρόµενες και οι ηµιφερόµενες οι 

οποίες παίρνουν κίνηση από τον άξονα µεταδόσεως της κίνησης του ελκυστήρα ή από έναν 

ιδιαίτερο κινητήρα  ο οποίος βρίσκεται τοποθετηµένος πάνω στη µηχανή. 

 

 

 

 

Εικόνα 3-11 Κυλινδρικά δέµατα µε φιλµ 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 

ΤΡΟΠΟΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΤΩΝ ΧΟΡΤΟ∆ΕΤΙΚΩΝ ΜΗΧΑΝΩΝ 

 

Όπως αναλύθηκε στο προηγούµενο κεφάλαιο, ένας βασικός διαχωρισµός των µηχανών 

δεµατοποίησης αφορά στο εάν αυτές παράγουν κυλινδρικά ή ορθογώνια δέµατα. Είναι 

αναµενόµενο, ο τρόπος λειτουργίας  των µηχανών που παράγουν κυλινδρικά δέµατα να είναι 

διαφορετικός από αυτόν που παράγουν ορθογώνια. Συγκεκριµένα ο τρόπος λειτουργίας των 

µηχανών που παράγουν κυλινδρικά δέµατα είναι ο εξής: 
4
Το χόρτο παραλαµβάνεται από το 

έδαφος από ένα κύλινδρο τροφοδοτήσεως και διέρχεται από δύο οδηγούς κυλίνδρους, εφόσον 

δεχθεί πίεση από τον κύλινδρο πιέσεως. Ο µηχανισµός αποτελείται από ιµάντες και 

περιστρεφόµενους κυλίνδρους, όπως φαίνεται στην παρακάτω εικόνα  

Εικόνα 4-1 Παραστατικό διάγραµµα του τρόπου σχηµατισµού των κυλινδρικών δεµάτων 1)κύλινδρος 

τροφοδοτήσεως 2)κύλινδρος πιέσεως 3 και 4)κύλινδροι οδηγοί. B και C κύλινδροι µετακινούµενοι. Α και D κύλινδροι 

που αποµακρύνονται µετά την έξοδο του δέµατος5 

 

Όπως παρουσιάζεται στο δεύτερο σχήµα της εικόνας 9 ,όταν αρχίζει η δεµατοποίηση νέου 

δέµατος οι κύλινδροι Α και D παίρνουν τις ακραίες θέσεις τους (διακεκοµµένες γραµµές 

σχήµατος) ενώ αντίστοιχα οι κύλινδροι Β και C υποχωρούν προς τα πίσω.  

                                                           
4
 Τσιβανόπουλος Κ.(1996).Γεωργικά Μηχανήµατα Αγρών.εκδ.Ιδρ.Ευγενίδου.    

5
 Τσιβανόπουλος Κ.(1996).Γεωργικά Μηχανήµατα Αγρών.εκδ.Ιδρ.Ευγενίδου 
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Ενδιαφέρον προκαλεί το γεγονός ότι παρόλο που τα δεµένα περιτυλίγονται ελικοειδώς 

συνήθως µε ένα σπάγκο χωρίς να δένονται, εν τούτοις το δέµα δεν χαλαρώνει και δεν 

ξετυλίγεται, µε αποτέλεσµα να είναι αδιάβροχο σε µεγάλο βαθµό.  

Οι µηχανές που παράγουν ορθογώνια δέµατα έχουν ένα λίγο διαφορετικό τρόπο λειτουργίας. 

Συγκεκριµένα έχουν τέσσερις βασικούς µηχανισµούς οι οποίοι συνεργάζονται µεταξύ τους 

κατά τη διάρκεια λειτουργίας:  

� το µηχανισµό παραλαβής χόρτου από τους σωρούς,  

� το µηχανισµό µεταφοράς και τροφοδοσίας χόρτου  

� το µηχανισµό συµπίεσης χόρτου και 

� το µηχανισµό διαχωρισµού και δεσίµατος των δεµάτων. 

4 Μηχανισµός παραλαβής χόρτου 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 4-2 Τα μέρη και οι μηχανισμοί μηχανής δεματοποίησης παραγωγής ορθογώνιων δεµάτων 

Εικόνα 4-3 Ο μηχανισμός παραλαβής  
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4.1)Ο µηχανισµός παραλαβής χόρτου είναι τοποθετηµένος συνήθως στη δεξιά πλευρά του 

µηχανήµατος. Μπορεί όµως να βρίσκεται και στην αριστερή ανάλογα µε τον τύπο 

κατασκευής του µηχανήµατος. Το χόρτο παραλαµβάνεται από τους σωρούς του εδάφους από 

τα πλάγια της µηχανής και προωθείται στο µηχανισµό µεταφοράς. Ο µηχανισµός παραλαβής 

είναι συνήθως κυλινδρικού τύπου και αποτελείται από ένα κύλινδρο µε πέντε άξονες κατά 

µήκος των οποίων είναι στερεωµένοι ελατηριωτοί  δάκτυλοι. Οι άξονες αυτοί διαγράφουν 

κατά την κίνηση τους κύκλους ενώ ταυτόχρονα περιστρέφονται και ανεξάρτητα µε ειδικό 

έκκεντρο, έτσι ώστε οι δάκτυλοι να έχουν κατακόρυφη θέση κατά την επαφή τους µε το 

χόρτο για να αποφεύγουν να το παρασύρουν προς τα κάτω. Οι δάκτυλοι που παραλαµβάνουν 

το χόρτο προεξέχουν ανάµεσα σε µακριά καµπυλωτά ελάσµατα πάνω στα οποία µεταφέρεται 

το χόρτο χωρίς να παρασύρεται προς τα κάτω. Επιπλέον πάνω από τον κύλινδρο του 

µηχανισµού παραλαβής υπάρχει ένας άξονας µε δόντια, ο ρόλος των οποίων είναι να πιέζουν 

το χόρτο ελαφρά από πάνω µε αποτέλεσµα να διευκολύνεται η µετακίνηση και να µην 

δηµιουργούνται δυσχέρειες και προβλήµατα στη λειτουργία του µηχανισµού ακόµα και όταν 

φυσά ο άνεµος. Γενικά, το ανέβασµα και το κατέβασµα του µηχανισµού παραλαβής γίνεται 

από τον χειριστή του µηχανήµατος είτε µηχανικά είτε υδραυλικά, ενώ η απόσταση των 

δακτύλων από το έδαφος ρυθµίζεται από ένα τροχό. ∆ιευκρινίζεται ότι είναι ιδιαίτερα 

σηµαντικό οι δάκτυλοι να εργάζονται αρκετά κοντά στο έδαφος ώστε να παραλαµβάνουν όλη 

την ποσότητα χόρτου όπου βρίσκεται στο έδαφος αλλά την ίδια ώρα να µην παρασύρουν 

πέτρες και χώµατα, κάτι που θα δηµιουργούσε ανεπιθύµητες φθορές.   

4.2) Μηχανισµός µεταφοράς και τροφοδοσίας χόρτου 

Ο µηχανισµός µεταφοράς και τροφοδοσίας χόρτου είναι δυνατόν να διαφέρει σε ορισµένους 

τύπους µηχανών. Σύνηθες είναι να αποτελείται από ένα ατέρµονα κοχλία µεγάλου βήµατος 

και από ένα πιρούνι µε 2 ή 3 µακριά δόντια. Ρόλος του κοχλία είναι να µεταφέρει το χόρτο 

που έχει παραληφθεί πιο πριν προς τον χώρο δεµατοποίησης. Σε άλλους τύπους µηχανών αντί 

για τον κοχλία υπάρχουν µόνο 2 έως 3 δόντια που κινούνται παλινδροµικά.
6
 Στις µηχανές που 

ο µηχανισµός που εξετάζουµε αποτελείται από κοχλία και πιρούνι µε δόντια, ο τρόπος 

λειτουργίας είναι ο ακόλουθος: Ο κοχλίας παραλαµβάνει το χόρτο από το µηχανισµό 

παραλαβής και το προωθεί προς το θάλαµο συµπίεσης, ενώ το πιρούνι το τροφοδοτεί µέσα 

στο θάλαµο συµπίεσης. ∆εδοµένου ότι το πιρούνι αυτό µπαίνει µέσα στο θάλαµο συµπίεσης 

την ώρα που το έµβολο που βρίσκεται στο θάλαµο αυτό παλινδροµεί, είναι απολύτως 

                                                           
6
 Γαβριηλίδης, Σ.(1969)Καλλιεργητικές Φροντίδες και Μηχανική Συγκοµιδή. εκδ. 

Νικολαΐδη.(Θεσσαλονίκη) 
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απαραίτητο η κίνηση του πιρουνιού να είναι συγχρονισµένη µε την κίνηση του εµβόλου έτσι 

ώστε το πιρούνι να µπαίνει στο θάλαµο συµπίεσης όταν το έµβολο βγαίνει από το χόρτο αυτό 

και το αντίστροφο. Επειδή είναι σηµαντικό τα δέµατα να είναι οµοιόµορφα συµπιεσµένα το 

πιρούνι πρέπει να ρυθµίζεται ανάλογα µε την κατάσταση στην οποία βρίσκεται το χόρτο. 

Πρέπει δηλαδή να διασφαλίζεται ότι το χόρτο τροφοδοτείται οµοιόµορφα σε όλο το πλάτος 

του θαλάµου συµπιέσεως. Τα δόντια του µηχανισµού τροφοδοσίας διαγράφουν ένα είδος 

ελλειπτικής τροχιάς
7
. 

 

Εικόνα 4-4  Μηχανισµός παραλαβής και τροφοδοσίας µιας αυτόµατης µηχανής δεµατοποίησης για ορθογώνιες µπάλες 

1)µηχανισµός παραλαβής χόρτου 2)µηχανισµός µεταφοράς 3) χώρος µεταφοράς χόρτου 4)µηχανισµός τροφοδοσίας µε 

δόντια 5) χώρος δεµατοποίησης8 

Υπάρχουν όµως και τύποι µηχανών στις οποίες ο µηχανισµός τροφοδοσίας προκαλεί 

συµπίεση του χόρτου µε ένα έµβολο το οποίο κινείται παλινδροµικά όπως συµβαίνει στα 

έµβολα των µηχανών εσωτερικής καύσης. 

 

                                                           
7
 Γαβριηλίδης, Σ.(1969)Καλλιεργητικές Φροντίδες και Μηχανική Συγκοµιδή. Εκδόσεις 

Νικολαΐδη.(Θεσσαλονίκη), σελ. 253 
8
 Γαβριηλίδης, Σ.(1969)Καλλιεργητικές Φροντίδες και Μηχανική Συγκοµιδή. Εκδόσεις 

Νικολαΐδη.(Θεσσαλονίκη), σελ. 253 
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Εικόνα 4-5 Το έµβολο του µηχανισµού συµπίεσης του χόρτου 

4.3) Μηχανισµός συµπίεσης χόρτου 

Σηµαντικό ρόλο στη διαδικασία δεµατοποίησης παίζει ο µηχανισµός συµπίεσης του χόρτου. 

Το χόρτο προωθείται µέσω του µηχανισµού µεταφοράς και τροφοδοσίας στο θάλαµο 

συµπιέσεως. Στο θάλαµο αυτό υπάρχει ένα έµβολο το οποίο παλινδροµεί 80 περίπου φορές 

το λεπτό, είναι µεταλλικό µε ορθογώνιο σχήµα και κινείται µέσω ενός στροφαλοφόρου 

άξονα. Στην πλευρά του εµβόλου που βρίσκεται στο µπροστινό µέρος του θαλάµου 

συµπιέσεως είναι στερεωµένο ένα µαχαίρι που κόβει τα χόρτα που προεξέχουν από το 

θάλαµο συµπιέσεως καθώς περνά σε ελάχιστη απόσταση, περίπου ένα χιλιοστό από ένα άλλο 

µαχαίρι που βρίσκεται στο πίσω µέρος της εισόδου του θαλάµου συµπιέσεως. Έπειτα, το 

χόρτο που έχει τροφοδοτηθεί µε την παραπάνω διαδικασία στο θάλαµο συµπιέζεται από το 

έµβολο. Ο θάλαµος συµπίεσης είναι µεταλλικός και έχει ορθογώνιο σχήµα. Στο µέσο του 

θαλάµου βρίσκεται η είσοδος τροφοδοσίας. Το έµβολο που περιγράψαµε παραπάνω 

παλινδροµεί στο µπροστινό τµήµα του θαλάµου συµπίεσης και πιέζει το χόρτο προς τα πίσω. 

Σπουδαία λειτουργία στη διαδικασία συµπίεσης διατελούν τα τρία δόντια που βρίσκονται στο 

πίσω µέρος του χώρου τροφοδοσίας και προεξέχουν από την οροφή και από τον πυθµένα, 

καθώς δεν επιτρέπουν στο χόρτο να επιστρέψει στο χώρο τροφοδοσίας ακόµα και µετά την 

οπισθοδρόµηση του εµβόλου. Για την εξυπηρέτηση του ίδιου σκοπού στα πλάγια του 

θαλάµου συµπιέσεως υπάρχουν ειδικά σφηνοειδή ελάσµατα.  
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Στο πίσω µέρος του θαλάµου συµπιέσεως βρίσκονται δύο µπάρες οι οποίες εξυπηρετούν στη 

ρύθµιση των διαστάσεων ανοίγµατος της εξόδου του θαλάµου. Η ρύθµιση γίνεται µέσω δύο 

χειριστηρίων δεξιά και αριστερά του θαλάµου συµπιέσεως. Οι διαστάσεις του ανοίγµατος 

παίζουν ρόλο  στο βάρος των δεµάτων. Αυτό σηµαίνει ότι όσο µικραίνουµε την έξοδο, το 

βάρος των δεµάτων αυξάνεται ενώ αντιθέτως όσο µεγαλώνουµε την έξοδο του θαλάµου 

συµπιέσεως το βάρος των δεµάτων µειώνεται.   

4.4) Μηχανισµός διαχωρισµού και δεσίµατος του χόρτου 

Το τελευταίο στάδιο της διαδικασίας της δεµατοποίησης είναι ο διαχωρισµός και το δέσιµο 

των δεµάτων. Στη φάση αυτή καθορίζεται το µήκος και το δέσιµο των δεµάτων που γίνεται 

είτε µε σπάγκο είτε µε σύρµα. Συγκεκριµένα το µήκος του δέµατος καθορίζεται από ένα 

οδοντωτό τροχό που προεξέχει από το θάλαµο συµπιέσεως. 

Καθώς το δέµα κινείται προς τα πίσω, ο τροχός περιστρέφεται και η κίνηση του µεταδίδεται 

σε ένα καρουλάκι που βρίσκεται πάνω στον ίδιο άξονα. Υπό την πίεση ενός ελατηρίου 

εφάπτεται πάνω στην εσωτερική επιφάνεια του καρουλιού που είναι ανώµαλη, ένας 

βραχίονας. Η επιφάνεια επαφής του βραχίονα είναι επίσης ανώµαλη έτσι ώστε να είναι 

σταθερή πάνω στο καρουλάκι και να µην γλιστράει πάνω σε αυτό. Με την περιστροφή του 

καρουλιού, ο βραχίονας ωθείται προς τα πάνω. Στο κάτω µέρος του βραχίονα βρίσκεται µια 

υποδοχή ενώ το άλλο άκρο του συνδέεται µε το συµπλέκτη που συνδέει και αποσυνδέει την 

κίνηση του µηχανισµού δεσίµατος, δηλαδή το αυτοδετικό.
9
 Όταν ο βραχίονας φτάσει στο 

τέλος της διαδροµής, το καρούλι πέφτει στην υποδοχή που βρίσκεται πάνω στο βραχίονα και 

                                                           
9
 Τσιβανόπουλος Κ.(1996).Γεωργικά Μηχανήµατα Αγρών. Εκδόσεις .Ιδρύµατος Ευγενίδου. 

Εικόνα 4-6 Το έµβολο του µηχανισµού συµπίεσης του χόρτου 
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ταυτόχρονα ο βραχίονας κινείται προς τα εµπρός λόγω της έλξης του 

 

Εικόνα 2-7 Μηχανισµός διαχωρισµού δεµάτων 

ελατηρίου. Με αυτό τον τρόπο ξεκινά το δέσιµο του δέµατος που έχει µόλις σχηµατιστεί και 

ξεκινά ο σχηµατισµός νέου. Τη στιγµή που αρχίζει να κινείται ο άξονας, ο βραχίονας ωθείται 

προς τα πίσω, ώστε οι επιφάνειες επαφής του καρουλιού και του βραχίονα απέχουν 3 mm 

περίπου. Ο βραχίονας κινούµενος προς τα κάτω, σταµατά όταν φτάσει σε ένα κρίκο που 

βρίσκεται σε αυτόν. Η αυξοµείωση του µήκους του βραχίονα από τον κρίκο µέχρι την 

υποδοχή που βρίσκεται στο κάτω άκρο του επιτυγχάνεται µε την µετακίνηση του κρίκου. Το 

αυτοδετικό µένει ακίνητο καθώς συγκρατείται από ένα φρένο. Το δέσιµο ξεκινά όταν ο 

µηχανισµός διαχωρισµού δεµάτων συµπλέξει την κίνηση στον άξονα του. Αυτό συµβαίνει 

στην περίπτωση που χρησιµοποιείται σπάγκος για την δεµατοποίηση. Ωστόσο, στην 

περίπτωση που η δεµατοποίηση γίνεται µε σύρµα, τα άκρα του σύρµατος στρίβονται είτε µε 

οδοντωτούς τροχούς, είτε µε περιστρεφόµενο άγκιστρο. 
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(β) 

 

Εικόνα 4-8 Το στρίψιµο των άκρων του σύρµατος α)µε οδοντωτό τροχό β) µε περιστρεφόµενο άγκιστρο 
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Στο παρελθόν, όταν η δεµατοποίηση γινόταν µε τα χέρια, ο διαχωρισµός των δεµάτων 

γινόταν µε ένα ξύλινο πλαίσιο, του οποίου ο σκοπός ήταν να σταµατήσει την τροφοδοσία. Το 

πλαίσιο αυτό
10

 είχε αυλακώσεις για να περνούν τα σύρµατα που χρησιµοποιούνταν για το 

δέσιµο. Στις µέρες µας ωστόσο το στάδιο της δεµατοποίησης παίζει πολύ σηµαντικό ρόλο, 

καθώς σε πολλές περιπτώσεις τα δέµατα πρόκειται να µεταφερθούν σε µεγάλες αποστάσεις 

και προφανώς πρέπει να είναι πολύ σταθερό. Όπως αναφέρθηκε παραπάνω το δέσιµο των 

δεµάτων γίνεται είτε µε σπάγκο είτε µε σύρµα. Ο τρόπος δεσίµατος µε σπάγκο εφευρέθηκε το 

1869 από τον Appleby και σε πρώτη φάση χρησιµοποιήθηκε στις αυτοδετικές σιτηρών. Η 

µέθοδος δεµατοποίησης του Appleby περιλαµβάνει 6 στάδια κατά τα οποία ένας άξονας 

περιστρέφεται 360º. Κατά τα τρία πρώτα στάδια τα δύο άκρα του σπάγκου παραλαµβάνονται 

από ένα περιστρεφόµενο άγκιστρο και περιστρέφονται κατά 180º.  

 

Εικόνα 4-9 Ο τρόπος λειτουργίας του μηχανισμού δεσίματος με νήματα κατά τη μέθοδο Appleby 1-3) περιστροφή του 

άγκιστρου κατά 180 μοίρες και συστροφή των άκρων του νήματος 4)το άγκιστρο ανοίγει με ταυτόχρονη περιστροφή 90 

μοιρών και πιάνει το νήμα 5)το άγκιστρο περιστρέφεται κατά 90 μοίρες και κλείνει, οπότε η θηλιά γλιστρά προς τα έξω 

από το κλειστό άγκιστρο 6)ο κόμπος έχει γίνει και το νήμα έχει κοπεί από το μαχαίρι 

                                                           
10Γαβριηλίδης, Σ.(1969)Καλλιεργητικές Φροντίδες και Μηχανική Συγκοµιδή. Εκδόσεις 

Νικολαΐδη.(Θεσσαλονίκη). 
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Όπως φαίνεται και στην εικόνα 4-9στο τέταρτο στάδιο ανοίγει το άγκιστρο. Συγκεκριµένα 

ενώ µε περιστροφή 90 µοιρών σχηµατίζεται γύρω του ένας κόµπος. Καθώς το άγκιστρο 

κλείνει, πιάνει τα άκρα του σπάγκου. Στην πέµπτη φάση το άγκιστρο περιστρέφεται άλλες 90 

µοίρες και κλείνει, µε αποτέλεσµα η θηλιά που δηµιουργήθηκε να γλιστρά προς τα έξω και να 

σχηµατίζει κόµπο. (έκτο στάδιο). Σε αντιδιαστολή, η λειτουργία του µηχανισµού δεσίµατος 

είναι πιο απλή όταν η δεµατοποίηση γίνεται µε σύρµα. Όπως ειπώθηκε, το δέσιµο γίνεται ή 

µε ένα σύστηµα οδοντωτών τροχών ή µε περιστρεφόµενο άγκιστρο. Το άγκιστρο αυτό είναι 

µία απλοποιηµένη µορφή της µεθόδου του Appleby. Σε γενικές γραµµές, όπως φαίνεται και 

στις άνω εικόνες, τόσο οι µηχανισµοί που χρησιµοποιούν σπάγκους όσο και αυτοί  που 

χρησιµοποιούν σύρµα περιλαµβάνουν τα κάτωθι εξαρτήµατα:  

i. Ένα µέσο συγκράτησης του άκρου του σπάγκου ή του σύρµατος όσο 

σχηµατίζεται το δέµα.  

ii.  Μία βελόνα που τοποθετεί το σπάγκο ή το σύρµα γύρω από το δέµα.  

iii.  Ένα µαχαίρι που κόβει το σπάγκο ή το σύρµα την κατάλληλη στιγµή.  

iv.  Ένα άγκιστρο για το δέσιµο του σπάγκου ή γρανάζια για να  βοηθούν στην 

περιστροφή του σύρµατος.  

v.  Ένα εξάρτηµα για την αποµάκρυνση του δεµένου άκρου από το µηχανισµό 

δεσίµατος.         

 Tα εξαρτήµατα του µηχανισµού δεσίµατος είναι δυνατό να διαφέρουν ανάλογα µε τον τύπο 

και το µέγεθος του µηχανήµατος
11

. Στις περισσότερες µηχανές υπάρχει ένας οδοντωτός 

τροχός µετρητής που περιστρέφεται ερχόµενος σε επαφή µε το χόρτο και καθορίζει το µήκος 

των δεµάτων. Μετά από µερικές περιστροφές του τροχού αυτού, επηρεάζεται ο µηχανισµός 

δεσίµατος µέσω ενός άξονα και έτσι ρυθµίζεται το µήκος των δεµάτων. Όσον αφορά το 

βάρος του δέµατος, είναι και δυνατό αυτό να ρυθµίζεται ανάλογα µε τον τύπο του 

µηχανήµατος. Έτσι, ανάλογα µε το µέγεθος της διατοµής του γραµµικού σωρού καθορίζεται 

και η ποιότητα του χόρτου και η περιεκτικότητα του σε υγρασία. 

Μετά το τέλος του δεσίµατος, τα δέµατα που έχουν δηµιουργηθεί είτε πέφτουν στο έδαφος 

είτε φορτώνονται αυτόµατα σε ρυµουλκούµενο όχηµα. Η δεύτερη περίπτωση είναι σαφώς 

προτιµότερη καθώς µειώνεται σηµαντικά ο χρόνος φόρτωσης και µεταφοράς. Η πρώτη 

περίπτωση όµως  θεωρείται επιβεβληµένη όταν το χόρτο δεν έχει στεγνώσει καλά και πρέπει 

                                                           
11Γαβριηλίδης, Σ.(1969)Καλλιεργητικές Φροντίδες και Μηχανική Συγκοµιδή. εκδ. 

Νικολαΐδη.(Θεσσαλονίκη). 
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να αφεθεί στο χωράφι για ένα διάστηµα για να χάσει την υγρασία του. Τέλος υπάρχει και 

ένας τρίτος τρόπος φόρτωσης. Η φόρτωση αυτή είναι αυτόµατη και περιλαµβάνει ένα 

σύστηµα εκτίναξης του δέµατος σε ρυµουλκούµενο όχηµα. Η εκτίναξη του δέµατος γίνεται 

µε ένα είδος καταπέλτη που λειτουργεί ανεξάρτητα από το υπόλοιπο µηχάνηµα και παρέχει 

τη δυνατότητα στο χρήστη να το αποσυνδέσει κατά τη βούλησή του. Η απόσταση και το 

ύψος εκτόξευσης καθορίζονται από την ταχύτητα λειτουργίας της µηχανής δεµατοποίησης. 

Έτσι όταν η ταχύτητα είναι µεγάλη, το δέµα εκτινάσσεται σε µεγαλύτερη απόσταση και είναι 

δυνατό να φτάσει στο πίσω µέρος του ρυµουλκούµενου οχήµατος.   

 

 

 

Εικόνα 4-10 Αυτόµατη φόρτωση δεµάτων µε καταπέλτη σε ρυµουλκούµενο όχηµα. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

Η ΠΥΚΝΟΤΗΤΑ ΤΟΥ ∆ΕΜΑΤΟΣ 

Πολύ ουσιώδη ρόλο στην επιτυχία της αποθήκευσης των δεµάτων και ιδιαίτερα στην 

διατήρησή του σε καλή κατάσταση παίζει η πυκνότητα του χόρτου που επιτυγχάνεται κατά 

τη δεµατοποίηση. Η πυκνότητα αυτή υπολογίζεται από το βάρος του δέµατος ανά µονάδα 

όγκου και κατά µέσο όρο αντιστοιχεί στο τριπλάσιο της πίεσης που έχουν τα χόρτα χωρίς να 

δεµατοποιηθούν, εάν απλά αποθηκευτούν σε σωρούς στην αποθήκη.
12

 

Η σηµασία της ιδανικής πυκνότητας του χόρτου διαφαίνεται στην περίπτωση που αυτή δεν 

επιτευχθεί. Έτσι, όταν το δέµα έχει µικρότερη πυκνότητα από ότι πρέπει, αυτό έχει σαν 

αποτέλεσµα να διατηρείται εντός του δέµατος µεγάλη υγρασία ή αυτό να µην αποξηραίνεται 

οµοιόµορφα, οδηγώντας σε πιθανές ζηµιές από µικροβιακές αλλοιώσεις, που ενίοτε µπορεί 

να είναι τόσο σοβαρές, ώστε να επιφέρουν την καταστροφή του δέµατος. Είναι επιβεβληµένο 

λοιπόν τα δέµατα να έχουν µικρή πυκνότητα, ειδικά όταν τα χόρτα δεν είναι απολύτως 

στεγνά, έτσι ώστε όσο διάστηµα τα δέµατα παραµείνουν αποθηκευµένα να µπορέσει να 

αποµακρυνθεί η υγρασία. Φυσικά, πολύ σηµαντικός στην αποφυγή της υγρασίας είναι και ο 

ρόλος της αποθήκευσης. Συνιστάται, εποµένως, τα δέµατα να αποθηκεύονται µε διάκενα 

ανάµεσά τους, έτσι ώστε να αερίζονται επαρκώς και να µην παγιδεύεται ανάµεσά τους η 

υγρασία που βρίσκεται στα εξωτερικά στρώµατα. 

Γενικά γίνεται δεκτό
13

 ότι η απαραίτητη πυκνότητα για περιεκτικότητα υγρασίας 30,25 και 

20% είναι 8,12 και 15 lb/ft
3
 αντίστοιχα. Ωστόσο, όταν η υγρασία είναι πάνω από 25%, 

επιβάλλεται να γίνει προσπάθεια µείωσης της τουλάχιστον στο 20%, έτσι ώστε η αποθήκευση 

να µην είναι πολύ επισφαλής. Ο χειριστής του µηχανήµατος δεµατοποίησης πρέπει επίσης να 

λαµβάνει υπόψη του ότι η υγρασία του χόρτου του οποίου επιχειρείται η δεµατοποίηση είναι 

δυνατό να διαφέρει από το ένα µέρος του χωραφιού, στο άλλο. Για αυτό το λόγο οφείλει να 

την ελέγχει και ίσως να µεταβάλλει την πυκνότητα των δεµάτων, ακόµα και κατά την 

εργασία στο ίδιο χωράφι. 

Όπως αναφέρθηκε παραπάνω, η πυκνότητα στις µηχανές ορθογωνίων δεµάτων επιτυγχάνεται 

µε την πίεση που ασκεί το έµβολο, ωθώντας το χόρτο προς το θάλαµο συµπίεσης. Η 

                                                           
12

 Γαβριηλίδης, Σ.(1969) Καλλιεργητικές Φροντίδες και Μηχανική Συγκοµιδή. Εκδόσεις 

Νικολαΐδη.(Θεσσαλονίκη). Σελ 248 
13

 Γαβριηλίδης, Σ.(1969) Καλλιεργητικές Φροντίδες και Μηχανική Συγκοµιδή. Εκδόσεις 

Νικολαΐδη.(Θεσσαλονίκη). Σελ 248 
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πυκνότητα είναι συνάρτηση του τύπου του υλικού που συµπιέζεται, της υγρασίας που 

υπάρχει και της αντίστασης που προέρχεται από το έµβολο. Η αντίσταση πρέπει να 

µεταβάλλεται ανάλογα µε το υλικό και τις συνθήκες. Για το λόγο αυτό, η µεταβολή της 

αντίστασης είναι εφικτή µε την προσθήκη ή την αφαίρεση σφηνών ή µε την σύγκλιση των 

πλευρών του θαλάµου συµπίεσης. Η σύγκλιση αυτή προκαλεί την πλευρική συµπίεση του 

χόρτου, καθώς αυτό κινείται κατά µήκος του θαλάµου. 

Εάν
14

 υποτεθεί ότι το χόρτο και το άχυρο συµπεριφέρονται σαν ελαστικά υλικά, η δύναµη F 

που ασκείται από το έµβολο ορίζεται µε τον κάτωθι τύπο: 

F=E  (2LW)µ  όπου  

Ε= µέτρο ελαστικότητας του χόρτου (πλευρική πίεση διαιρούµενη ανά µονάδα πλευρικής 

εκτροπής). 

Y= µέση πλευρική εκτροπή πάνω στο µήκος του τµήµατος που συγκλίνει (οριζόντια ή 

κάθετα).  

D= µέσο βάθος του τµήµατος που συγκλίνει (προς την κατεύθυνση εκτροπής) 

L= µήκος του τµήµατος που συγκλίνει. 

W= πλάτος του τµήµατος που συγκλίνει (κάθετο στην κατεύθυνση εκτροπής) 

µ= συντελεστής τριβής µεταξύ του χόρτου και των πλευρών του θαλάµου συµπίεσης. 

Στον άνω τύπο ο συντελεστής E  αποτελεί την πλευρική πίεση σε κάθε συγκλίνουσα πλευρά 

ενώ ο συντελεστής 2LW είναι η συνολική επιφάνεια των 2 συγκλινουσών πλευρών που 

βρίσκονται απέναντι. Σε περίπτωση που το µηχάνηµα έχει τη δυνατότητα να συγκλίνουν και 

οι τέσσερις πλευρές του θαλάµου συµπίεσης, τότε κάθε ζευγάρι πλευρών θεωρείται 

ανεξάρτητο και ως τούτο οι δύο δυνάµεις πρέπει να προστεθούν. 

Όπως αναφέρθηκε παραπάνω, υπάρχει πιθανότητα η υγρασία του χόρτου να διαφέρει σε 

διαφορετικά τµήµατα του χωραφιού και για αυτό το λόγο να πρέπει να µεταβληθεί η 

πυκνότητα του δέµατος. Αυτό οφείλεται
15

 στο γεγονός ότι τα στεγνά υλικά έχουν σηµαντικά 

µικρότερη ελαστικότητα και µικρότερο συντελεστή τριβής  σε σχέση µε τα υλικά που 

                                                           
14

 Kepner, K.A, Bainer, R. Barger, E,L.(1972).Principles of farm machinery 2
nd

 edition. 

Westport Connecticut. The Avi   Publshing  Company Inc. σελ 329 
15

 Kepner, K.A, Bainer, R. Barger, E,L.(1972).Principles of farm machinery 2
nd

 edition. 

Westport Connecticut. The Avi   Publshing  Company Inc. σελ 330 
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περιέχουν µεγαλύτερο ποσοστό υγρασίας. Τα δεύτερα υλικά απαιτούν, όπως προκύπτει από 

τον παραπάνω τύπο µεγαλύτερη εκτροπή των πλευρών του θαλάµου συµπίεσης για να 

παράγουν µια δεδοµένη αντίσταση. Έχει αποδειχθεί λοιπόν ότι παρά το γεγονός ότι µέρος της 

αύξησης της πυκνότητας σε υλικό µε αυξηµένη υγρασία και σε δεδοµένη σύγκλιση των 

πλευρών, οφείλεται στο πλεονάζον νερό, το ποσοστό στεγνού υλικού ανά δέµα είναι σίγουρα 

µεγαλύτερη. 

Η απόδοση των χορτοδετικών µηχανών, δηλαδή το βάρος του ξηρού χόρτου που είναι δυνατό 

να δεµατοποιηθεί ανά βάρος εργασίας εξαρτάται από τα τεχνικά χαρακτηριστικά του 

µηχανήµατος. Συγκεκριµένα οι παράγοντες που επηρεάζουν την απόδοση είναι οι εξής: 

� Το µέγεθος των δεµάτων(όσο µεγαλύτερα είναι τα δέµατα που παράγονται τόσο πιο 

αποδοτική θεωρείται η µηχανή) 

� Η ταχύτητα µεταφοράς του χόρτου στο χώρο δεµατοποίησης (όταν η µεταφορά 

πραγµατοποιείται µε ώθηση από έµβολα, τότε η απόδοση του µηχανήµατος είναι 

ανάλογη των εµβόλων που χρησιµοποιεί.) 

� Η απόδοση του συστήµατος παραλαβής χόρτου (pick-up)  

� Το µέγεθος ισχύος του ελκυστήρα από όπου παίρνει κίνηση η χορτοδετική 

µηχανή(όσο ισχυρότερος είναι ο ελκυστήρας τόσο µεγαλύτερη δυνατότητα έχει να 

ανταπεξέλθει σε ενδεχόµενη αύξηση της αντίστασης που του ασκείται εν ώρα 

εργασίας). 

� Ο τύπος του δεσίµατος των δεµάτων (αυτόµατος ή µε τη βοήθεια των εργατών). 

� Η ποιότητα του μηχανήματος όσον αφορά στην ποιότητα των υλικών κατασκευής του  και 

τη λειτουργία του. 

Πειράµατα
16

 στο τµήµα Γεωργικής Μηχανολογίας στο Πανεπιστήµιο Purdue των ΗΠΑ, πάνω 

σε χορτοδετικές µηχανές ορθογωνίων δεµάτων µε έµβολο τροφοδοσίας απέδειξαν ότι όταν 

επιχειρείται δεµατοποίηση χόρτου µε υγρασία 5%, εάν δοκιµάσουµε να αυξήσουµε κατά 25% 

την πυκνότητα του δέµατος, τότε η ισχύς που απαιτείται για τη λειτουργία της µηχανής είναι 

η διπλάσια. Αντιθέτως αποδείχθηκε ότι η απαιτούµενη ισχύς δε µεταβλήθηκε καθοριστικά 

στην περίπτωση δεµατοποίησης υλικού µε υγρασία 25%. 

 

                                                           
16

 Γαβριηλίδης, Σ.(1969)  Καλλιεργητικές Φροντίδες και Μηχανική Συγκοµιδή. Εκδόσεις 

Νικολαΐδη.(Θεσσαλονίκη). Σελ 259 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6 

ΤΕΧΝΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΩΝ ΧΟΡΤΟ∆ΕΤΙΚΩΝ ΜΗΧΑΝΩΝ 

Στην παρακάτω ενότητα θα αναλυθούν τα τεχνικά χαρακτηριστικά κάποιων βασικών 

µοντέλων χορτοδετικών που κυκλοφορούν στην Ελληνική αγορά, χωρισµένων σε δύο 

βασικές κατηγορίες: Μηχανήµατα που παράγουν ορθογώνια δέµατα και µηχανήµατα που 

παράγουν κυλινδρικά δέµατα. 

Ξεκινώντας από τα µοντέλα που παράγουν µικρά ορθογώνια δέµατα τα κύρια τεχνικά 

χαρακτηριστικά είναι τα ακόλουθα: 

Ο θάλαµος συµπίεσης έχει πλάτος 46 εκατοστά, ύψος 36 εκατοστά, και το µήκος του 

κυµαίνεται από 31 έως 132 εκατοστά. Όσο αφορά στις απαιτήσεις για τον γεωργικό 

ελκυστήρα, η ελάχιστη ισχύς δυναµοδότη είναι 34/45 kw/hp ή 45/60 kw/hp ανάλογα µε το 

µοντέλο, οι στροφές του είναι 540 ανά λεπτό, ενώ απαιτούνται δύο υδραυλικοί διανοµείς. Το 

σύστηµα µετάδοσης της κίνησης αποτελείται από κιβώτιο µετάδοσης, εµβαπτισµένο σε λάδι, 

υποειδές µε ρυθµιζόµενα ρουλεµάν, πείρο ασφαλείας, συµπλέκτη ασφαλείας, συµπλέκτη 

ολίσθησης και υπάρχει υποστήριγµα power-pivot. 

Το συλλεκτικό (πικ-απ) έχει πλάτος 180-200 εκατοστά και 6 µπάρες. Το σύστηµα συλλογής 

είναι υδραυλικό και ο τροχός µέτρησης έχει µέγεθος που ποικίλει από 3x12 ή 15x6x6. Το 

τροφοδοτικό είναι περιστροφικού τύπου. Κατά µέσο όρο το έµβολο του µηχανισµού 

συµπίεσης του χόρτου κινείται σε µία διαδροµή 76 περίπου εκατοστών µε ταχύτητα 93 

χτυπήµατα ανά λεπτό. Ο έλεγχος της  πυκνότητας του δέµατος γίνεται µε χειροκίνητο 

σύστηµα ελέγχου. Ο δετικός µηχανισµός έχει τα εξής χαρακτηριστικά: Η µετάδοση της 

κίνησης γίνεται µε ένα σύστηµα αποτελούµενο από άξονα και γρανάζια, υπάρχει πείρος 

ασφαλείας, η χωρητικότητα σε σπάγκο είναι 6 ρολά ενώ υπάρχει η δυνατότητα να προστεθεί 

κατ’ επιλογή κεντρική χειροκίνητη αντλία για την λίπανση του δετικού µηχανισµού. 

Το συνολικό βάρος της χορτοδετικής µηχανής παραγωγής µικρών ορθογώνιων δεµάτων είναι 

περίπου 1,5 – 1,6 τόνους. Το µήκος της είναι 5,2 m, το πλάτος 2,8 έως 3 m και το ύψος 

περίπου 1,80 µέτρα. 

Εξετάζοντας τα τεχνικά χαρακτηριστικά µιας χορτοδετικής µηχανής παραγωγής µεγάλων 

ορθογωνίων δεµάτων παρατηρούµε ότι υπάρχουν µεγάλες διαφορές σε σχέση µε τις µηχανές 

µικρών δεµάτων. Συγκεκριµένα ο θάλαµος συµπίεσης έχει µήκος από 80 έως 120 cm και 
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ύψος από 90 έως 130 cm ανάλογα µε το µοντέλο, ενώ το µήκος του δέµατος ποικίλει από 1 

έως 3,2 µέτρα, Η ελάχιστη ισχύς του δυναµοδότη κυµαίνεται από 90/122 έως 140/190 kw/hp. 

Το συλλεκτικό (πικ-απ) έχει µήκος από 1,80 έως 2,35 µέτρα. Όσον αφορά τις διαστάσεις των 

χορτοδετικών µηχανών παραγωγής µεγάλων ορθογωνίων δεµάτων, το µήκος του µπορεί να 

είναι από 8-10 µέτρα, το ύψος τους από 3-3,6 µέτρα και το πλάτος από 2,5 έως 3 µέτρα. Το 

βάρος, ανάλογα µε το µοντέλο ποικίλει από 6,5 έως 12,5 tn. Περαιτέρω, οι χορτοδετικές 

µηχανές αυτού του είδους µπορεί να έχουν µέχρι και 44 µαχαίρια κοπής του χόρτου, και 

ελάχιστο µήκος κοπής 7,5 cm. 

Λαµβάνοντας υπ’ όψιν τα τεχνικά χαρακτηριστικά µοντέλων χορτοδετικών µηχανών 

παραγωγής κυλινδρικών δεµάτων κατασκευασµένων από εταιρείες όπως η New Holland, 

Hesston και John Deere, µπορούν γενικεύοντας να ειπωθούν τα ακόλουθα: 

 

Εικόνα 6-1 Χορτοδετική µηχανή 

 

Αναφορικά µε το µέγεθος του δέµατος, αυτό µπορεί να έχει πλάτος από 1 έως 1,20 µέτρα και 

διάµετρο από 0,80 έως 1,80 cm, ενώ ο όγκος του δέµατος είναι από 1,45-1,7 cm
3
. Το 

συλλεκτικό(πικ-απ) έχει πλάτος 2-2,35 m, συνολικό µήκος από 3,3 έως 4 m και ύψος 2-3 m, 

ανάλογα µε το µοντέλο και το µέγεθος του δέµατος που παράγεται. Η ανύψωση του 

συλλεκτικού γίνεται υδραυλικά.      

Το σύστηµα κοπής αποτελείται από δεκατέσσερα ή δεκαπέντε µαχαίρια τα οποία 

προστατεύονται από ελατήρια. Το συνολικό µήκος της χορτοδετικής µηχανής ποικίλει από 

3,9 έως 6,5 µέτρα, ενώ το ύψος από 2,20 έως 2,80 µέτρα. Ανάλογα µε το µοντέλο της 

χορτοδετικής µηχανής και την εταιρεία κατασκευής της, το πλάτος του µηχανήµατος, µε τους 
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τροχούς του πικ-απ κυµαίνεται από 2,45 µέτρα έως 2,70 µέτρα, ενώ το συνολικό βάρος 

τέτοιου είδους χορτοδετικών µηχανών είναι από 2250 κιλά έως 2900 κιλά. Υπάρχουν όµως 

και µοντέλα πολύ µεγαλύτερου συνολικού βάρους όπως για παράδειγµα το µοντέλο 678 

premium της εταιρείας JOHN DEERE. 

Όσο αφορά στο τροφοδοτικό, αυτό στα περισσότερα µοντέλα αποτελείται από ρότορα ο 

οποίος δύναται να περιστρέφεται κατόπιν επιλογής µε επιπρόσθετη επιβάρυνση. Σε σχέση µε 

τον λοιπό εξοπλισµό χορτοδετικών µηχανών παραγωγής κυλινδρικών δεµάτων µπορούν να 

ειπωθούν τα εξής: Τα φώτα πορείας ανήκουν στον στάνταρ εξοπλισµό ενώ η αυτόµατη 

λίπανση της αλυσίδας είναι στον στάνταρ εξοπλισµό σε ορισµένα µοντέλα, ενώ προστίθεται 

κατόπιν επιλογής σε άλλα. Το ίδιο συµβαίνει και µε το σύστηµα περιστροφής και εναπόθεσης 

της µπάλας. Η συνιστώµενη ιπποδύναµη κυµαίνεται από 70 έως 100 ίππους ανάλογα µε το 

µοντέλο. Ταυτόχρονα τα µεγαλύτερα σε µέγεθος µοντέλα διαθέτουν στον στάνταρ εξοπλισµό 

τους υδραυλικά φρένα κάτι που στα περισσότερα µοντέλα είναι προαιρετικό.  

Όπως έχει αναφερθεί ορισµένα µοντέλα παρέχουν την δυνατότητα τυλίγµατος του χόρτου µε 

φιλµ. Σε αυτή την περίπτωση ο µηχανισµός τυλίγµατος περιλαµβάνει δύο φιλµ πλάτους 750 

χιλιοστά ενώ το εν λόγω υδραυλικό σύστηµα αποτελείται από µία βαλβίδα µονής ενέργειας. 

Τέλος δεδοµένου ότι τα παραπάνω µοντέλα διαφέρουν σε µέγεθος τα ελαστικά τους είναι 

δυνατόν να έχουν τα εξής χαρακτηριστικά: 

10/75x15.3   11.5/80x15.3  15x55x17  19x45x17. 

Και ενώ τα παραπάνω ισχύουν για τα µοντέλα τα οποία κυκλοφορούν η εξέλιξη της 

τεχνολογίας οδήγησε στην κυκλοφορία νέων µοντέλων. Συγκεκριµένα η εταιρεία John Deere, 

παρουσίασε τα νέα µοντέλα F440. Το F δηλώνει το σταθερό θάλαµο, το 44 το πλάτος του 

δεµατιού και τη διάµετρο σε πόδια και το 0 τη γενιά του µηχανήµατος. Στη σειρά αυτή 

κυκλοφορούν δύο µοντέλα: Η έκδοση multicrop έχει επτά κυλίνδρους και ένα σύστηµα µε 32 

ράβδους και αλυσίδες για το πίσω µέρος και την έκδοση Silage special η οποία έχει 17 

κυλίνδρους. Επιπλέον στην ίδια σειρά ανήκει και η χορτοδετική |C440R
17

. 

 

                                                           
17

 Agronews.gr. Νέo κεφάλαιο ανοίγει η JDF440R http://www.agronews.gr/tech/trakter-kai-

mihanimata/arthro/103722/neo-kefalaio-sti-hortodesia-anoigei-i-jd-f440r/.Ηµεροµηνία τελευταίας 

πρόσβασης:30/10/2013 
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Την ίδια στιγµή, η εταιρεία CRONE µετά από 5 χρόνια έρευνας κατασκεύασε και 

κυκλοφόρησε τη χορτοδετική µηχανή Big Pack 1290 HDP II. Το µηχάνηµα αυτό προσφέρει 

70% περισσότερη παραγωγή και 10% µεγαλύτερη πυκνότητα δεµάτων σε σχέση µε το 

προηγούµενο µοντέλο. Έτσι µειώνεται το κόστος παραγωγής ανά τόνο κατά τη διάρκεια 

χαρτόδεσης, το κόστος αποθήκευσης ανά τόνο και το κόστος µεταφοράς ανά τόνο κατά τη 

διάρκεια διανοµής των δεµάτων. Το µοντέλο αυτό είναι κατασκευασµένο µε 8 διπλά δετικά 

για µέγιστη πυκνότητα υλικών που τείνουν να διαστέλλονται. 

Επιπροσθέτως η εν λόγω χορτοδετική µηχανή έχει ένα επιπλέον κύλινδρο τροφοδοσίας για 

µεγαλύτερη απόδοση, ενώ έχουν προστεθεί και ειδικά σχεδιασµένα γαλβανισµένα τζίνια, τα 

οποία συµβάλουν στην συνεχή και οµαλή ροή χόρτου στο µηχάνηµα όσο τα δόντια 

υποχωρούν. 

Το σύστηµα τροφοδοσίας αυτού του µοντέλου συντελεί στην επίτευξη µεγάλων ταχυτήτων 

γεµίσµατος του θαλάµου συµπίεσης. Σε µία δοκιµή µιας ώρας στη Γερµανία το µηχάνηµα 

αυτό παρήγαγε 149 δέµατα των 500 κιλών επιτυγχάνοντας έτσι δεµατοποίηση 75 τόνων 

χόρτου σε µία ώρα. Επιπλέον τα έµβολα είναι ενισχυµένα έτσι ώστε να αντέξουν βαρύτερα 

φορτία µε 6 κυλίνδρους να ασκούν δύναµη στους πλαϊνούς θαλάµους µε αποτέλεσµα την 

επίτευξη της παραγωγής µεγάλων συµπαγών δεµάτων, τα οποία έχουν την δυνατότητα να 

παραµείνουν σχετικά ανεπηρέαστα από την υγρασία και την βροχή. 

Προαιρετικά το εν λόγω µοντέλο της Krone παρέχεται και µε ρότορα που αποτελείται από 0 

έως 26 µαχαίρια. Ο µεγάλος αριθµός των µαχαιριών έχει σκοπό να προσφέρει µεγαλύτερη 

πυκνότητα δέµατος και ψιλότερο κόψιµο χόρτου, γεγονός που είναι ιδανικό για εκτροφείς 

χοίρων ή πτηνών.
18
Πέρα από τα τεχνικά χαρακτηριστικά που καθορίζουν σε µεγάλο βαθµό 

την επιτυχία και την αποδοτικότητα της δεµατοποίησης υπάρχουν και άλλοι παράγοντες που 

επηρεάζουν τη δεµατοποίηση µε κινούµενα µηχανήµατα. 

 

                                                           
18

 Agronews.gr. ∆ιπλάσια δεµάτια την ίδια ώρα από την Krone. 

http://www.agronews.gr/tech/trakter-kai-mihanimata/arthro/105592/diplasia-dematia-tin-idia-ora-

apo-tin-krone/ .    Ημερομηνία τελευταίας πρόσβασης: 9-12-2013  
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Για παράδειγµα
19

 πρέπει στο χωράφι να έχουν σχηµατισθεί οµοιόµορφοι γραµµικοί σωροί. 

Με αυτό τον τρόπο τα δέµατα αποκτούν οµοιόµορφο σχήµα και πυκνότητα και αποφεύγεται 

η υπερφόρτωση της µηχανής. Επιπλέον, οι σωροί των χόρτων πρέπει να είναι ευθύγραµµοι 

διότι έτσι η εργασία πραγµατοποιείται µε µεγαλύτερη ευκολία και ταχύτητα. 

 

 Συνήθως, οι ευθύγραµµοι αυτοί σωροί επιτυγχάνονται µε τη χρήση αναδευτήρων πλάγιας 

µετατόπισης χόρτου. Αναµφισβήτητα, σηµαντικό ρόλο στην επιτυχή δεµατοποίηση παίζει και 

το µέγεθος των γραµµικών σωρών. Γίνεται λοιπόν δεκτό ότι ενώ για τα µηχανήµατα που 

παράγουν κυλινδρικά δέµατα ενδείκνυνται οι µεγάλοι σωροί, αντιθέτως για τα µηχανήµατα 

που παράγουν ορθογώνια δέµατα συνιστάται η δηµιουργία µεσαίου µεγέθους σωρών και 

µεγάλη ταχύτητα προώθησης του χόρτου. 

 

 

 

Εικόνα 6-2 Γραµµικοί σωροί 

 

 

 

 

 

                                                           
19

 Γαβριηλίδης, Σ.(1969) Καλλιεργητικές Φροντίδες και Μηχανική Συγκοµιδή. εκδ. 

Νικολαίδη.(Θεσσαλονίκη). Σελ 249 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7 

ΑΣΦΑΛΗΣ ΧΡΗΣΗ ΧΟΡΤΟ∆ΕΤΙΚΩΝ ΜΗΧΑΝΩΝ 

Οι χορτοδετικές µηχανές µπορούν όπως τα περισσότερα µηχανήµατα, να γίνουν επικίνδυνες. 

Κάθε χρόνο πολλοί χειριστές µηχανών και εργαζόµενοι στα κτήµατα τραυµατίζονται ή ακόµα 

και χάνουν τη ζωή τους, ενώ δουλεύουν µε τις χορτοδετικές µηχανές. Αυτά τα ατυχή 

περιστατικά οφείλονται κατά βάση σε ελλειπή συντήρηση των µηχανών, σε τροποποιήσεις 

που δεν πληρούν τις προϋποθέσεις ασφαλείας ή σε αγνόηση των προειδοποιήσεων ασφαλείας 

που προτείνονται από τις κατασκευάστριες εταιρείες. Οι νέες χορτοδετικές µηχανές είναι 

εφοδιασµένες µε αυτοκόλλητες ενδείξεις για την ύπαρξη κινδύνου σε συγκεκριµένα τµήµατα 

πάνω στο µηχάνηµα.  

 

 

 

 

 

 

 

 

Οι ενδείξεις ασφαλείας υπάρχει περίπτωση να αλλοιωθούν µε το πέρασµα του χρόνου και για 

αυτό το λόγο συνίσταται στους ιδιοκτήτες των χορτοδετικών µηχανών να τις αντικαθιστούν 

µε νέες που µπορούν να προµηθευτούν από τις κατασκευάστριες εταιρείες. Η ενέργεια αυτή 

µπορεί να αποδειχτεί καθοριστική διότι έτσι µπορεί να προστατευτεί ο χειριστής από 

ενδεχόµενους κινδύνους. Τα σύµβολα των προειδοποιητικών ενδείξεων που µπορεί να 

συναντήσει κανείς πάνω σε χορτοδετικές µηχανές είναι οι εξής
20

:   
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α) ΚΙΝ∆ΥΝΟΣ-DANGER: Αυτή η προειδοποιητική λέξη ενηµερώνει για την ύπαρξη 

συγκεκριµένου κινδύνου. Πάνω σε µία χορτοδετική µηχανή συναντάται συνήθως γύρω από 

το µηχανισµό παραλαβής χόρτου και στον άξονα που δίνει κίνηση στη µηχανή. Η ένδειξη 

κίνδυνος υποδεικνύει έναν πολύ σοβαρό ενδεχόµενο κίνδυνο και συνήθως είναι χρώµατος 

κόκκινου µε µαύρο ή λευκό κείµενο σε λευκό ή µαύρο φόντο. 

β) ΠΡΟΕΙ∆ΟΠΟΙΗΣΗ-WARNING:Αυτή η λέξη φανερώνει επίσης ένα συγκεκριµένο 

κίνδυνο, λιγότερο σοβαρό όµως σε σχέση µε την ένδειξη «κίνδυνος». Η εν λόγω ένδειξη 

παρατηρείται συνήθως στο µηχανισµό εξόδου του δέµατος και είναι χρώµατος πορτοκαλί ή 

κίτρινου µε µαύρο ή λευκό κείµενο σε λευκό ή µαύρο φόντο. 

γ) ΠΡΟΣΟΧΗ-CAUTION: Η προειδοποιητική λέξη προσοχή χρησιµοποιείται για να 

υποδείξει την ύπαρξη ανάγκης για λήψη γενικών προληπτικών µέτρων ασφαλείας. Βρίσκεται 

συνήθως σε αποσπώµενα µέρη του µηχανήµατος και έχει ως σκοπό να υπενθυµίσει στους 

εργαζόµενους τις οδηγίες ασφαλείας και να υποδείξει την ύπαρξη ενός κινδύνου λιγότερο 

σοβαρού από αυτόν που αποδεικνύεται µε τη λέξη «προσοχή». Οι ενδείξεις αυτές είναι 

συνήθως κίτρινου χρώµατος µε µαύρο ή λευκό κείµενο σε λευκό κείµενο σε λευκό ή µαύρο 

φόντο. 

 

Εικόνα 7-2 Προσοχή 
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Εικόνα 7-3 Κίνδυνος 

Σηµειώνεται ότι οι ενδείξεις αυτές σε καµία περίπτωση δεν θα πρέπει να αγνοηθούν από τους 

χρήστες χορτοδετικών µηχανών αλλά αντιθέτως πρέπει να λαµβάνονται πολύ σοβαρά υπόψη 

καθώς έχουν τεθεί από τους κατασκευαστές µε σκοπό την προστασία από ατυχήµατα που 

µπορεί να προκληθούν. Ο καιρός µπορεί σε πολλές περιπτώσεις να επηρεάσει το βαθµό 

παραγωγικότητας των χορτοδετικών µηχανών. Συγκεκριµένα δεδοµένου ότι η εργασία της 

δεµατοποίησης λαµβάνει χώρα σε εποχές που επικρατούν υψηλές θερµοκρασίες και είναι 

πιθανό να επικρατούν και υψηλά επίπεδα υγρασίας ο βαθµός δυσφορίας του χειριστή του 

µηχανήµατος είναι µεγάλος. Στον παρακάτω πίνακα παρουσιάζονται οι επιπτώσεις στο 

χειριστή της χορτοδετικής µηχανής ανάλογα µε την εξωτερική θερµοκρασία.
21

 

 

Πίνακας 7-4 οι επιπτώσεις στο χειριστή της χορτοδετικής μηχανής ανάλογα με την εξωτερική θερμοκρασία 

Κατηγορία Θερµοκρασία ºC Επιπτώσεις 

Προσοχή 26-32                 Κούραση από εκτεταµένη έκθεση στον ήλιο και 

σωµατική δραστηριότητα. 

Ιδιαίτερη προσοχή 32-41 Κράµπες και πιθανή εξάντληση από εκτεταµένη 

έκθεση στον ήλιο και σωµατική δραστηριότητα 

Κίνδυνος 41-54                 Κράµπες και πολύ πιθανή εξάντληση από 

εκτεταµένη έκθεση στον ήλιο και σωµατική 

δραστηριότητα 

Υψηλός κίνδυνος πάνω από 54 Πολύ πιθανή ηλίαση. 
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Βέβαια ο συνδυασµός υψηλών θερµοκρασιών και µεγάλης θερµοκρασίας µπορεί να 

προκαλέσει ακόµα περισσότερη δυσφορία στους ανθρώπους καθώς όταν και τα δύο µεγέθη 

είναι υψηλά, τότε η αίσθηση που έχει ο άνθρωπος είναι ότι η θερµοκρασία είναι υψηλότερη 

από ότι στην πραγµατικότητα. Για παράδειγµα όπως προκύπτει και από τον παρακάτω πίνακα 

όταν η σχετική υγρασία είναι 70% και η θερµοκρασία είναι 32
ο
 C, τότε οι εργαζόµενοι 

νιώθουν ότι η θερµοκρασία είναι 45
ο
 C µε αποτέλεσµα να νιώθουν µεγαλύτερη εξάντληση. 

Φυσικά, εάν η σχετική υγρασία είναι χαµηλή, δηλαδή 25% µε θερµοκρασία 32
ο
 C, τότε η 

αίσθηση του ανθρώπου είναι ότι η θερµοκρασία είναι 33
ο
 C, καθώς δεν έχουν όλοι οι 

άνθρωποι την ίδια αντοχή στις καιρικές συνθήκες και επιβάλλεται οι χειριστές των 

χορτοδετικών µηχανών να κάνουν συχνά διαλείµµατα και να µην υπερβαίνουν τα όριά τους, 

έτσι ώστε να µην εξαντλούν τον οργανισµό τους. 

Πίνακας 7-5 Δείκτης υγρασίας σε συνάρτηση με τη θερμοκρασία
22
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Όσον αφορά στην ασφαλή χρήση των χορτοδετικών µηχανών , είναι κοινώς αποδεκτό ότι, 

όπως σε όλα τα µηχανήµατα πρέπει να λαµβάνονται µέτρα για την προστασία των χειριστών 

από τα ανεπιθύµητα αποτελέσµατα του υπερβολικού θορύβου, διότι είναι  πιθανό να 

επηρεαστεί η ακοή. Στον κάτωθι πίνακα αναφέρονται τα επιτρεπτά όρια έκθεσης σε θόρυβο 

σε σχέση µε τις ώρες εργασίας στον θόρυβο αυτό. 

Όσον αφορά στη ασφαλή χρήση των χορτοδετικών µηχανών, είναι κοινώς αποδεκτό ότι, 

όπως σε όλα τα µηχανήµατα, πρέπει να λαµβάνονται µέτρα για την προστασία των χειριστών 

από τα ανεπιθύµητα αποτελέσµατα του υπερβολικού θορύβου, διότι είναι πιθανό να 

επηρεαστεί η ακοή. Στον κάτωθι πίνακα αναφέρονται τα επιτρεπτά όρια έκθεσης σε θόρυβο 

σε σχέση µε τις ώρες εργασίας στον θόρυβο αυτό. 

 

Πίνακας 7-6 Επιτρεπτή έκθεση σε θόρυβο23
 

 

∆ιάρκεια έκθεσης σε ώρες Επίπεδο θορύβου 

8 90 

6 92 

4 95 

3 97 

2 100 

1.5 102 

1 105 

0.5 110 

0,25 115 

 

Συνεπώς, για την αποφυγή µόνιµων προβληµάτων ακοής είναι ενδεδειγµένη η χρήση 

ατοµικών ηχοπροστατευτικών ασπίδων. 

Η κατάλληλη ενδυµασία των χειριστών των χορτοδετικών µηχανών συντελεί στην 

αποτελεσµατικότερη προστασία τους. Για παράδειγµα, όσοι εργάζονται κοντά σε 

χορτοδετικές µηχανές οφείλουν να αποφεύγουν να φορούν ρούχα µε κορδόνια ή πολύ φαρδιά 
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ρούχα, καθώς αυτά εγκυµονούν τον κίνδυνο να εµπλακούν σε κάποιους από τους 

µηχανισµούς της χορτοδετικής µηχανής.
24

 Επιπλέον, οι χειριστές των χορτοδετικών µηχανών 

θα ήταν καλό να φορούν µπότες, προστατευτικά γυαλιά και γάντια. Πριν από οποιαδήποτε 

εργασία µε χορτοδετικές µηχανές, όλες οι κατασκευάστριες εταιρείες συνιστούν στους 

χειριστές να διαβάσουν το εγχειρίδιο του µηχανήµατος και να το συµβουλευτούν για να 

λύσουν όποιες απορίες έχουν σχέση µε την  λειτουργία του
25

.Ειδικά, στις περιπτώσεις που οι 

χειριστές είναι νέοι ή εκπαιδευόµενοι είναι ενδεδειγµένη η επιµόρφωσή τους σε σχέση µε το 

µηχάνηµα ανά τακτά χρονικά διαστήµατα. 

Πριν τη χρήση της χορτοδετικής µηχανής ο χειριστής πρέπει να κάνει τις κατάλληλες 

ρυθµίσεις και προσαρµογές, σύµφωνα πάντα µε τις οδηγίες που παρέχονται από το εγχειρίδιο. 

Στην περίπτωση που κάποια από αυτές τις ρυθµίσεις γίνει µε εσφαλµένο τρόπο η µηχανή δε 

θα λειτουργεί µε σωστό τρόπο και τα δέµατα που θα παράγονται δεν θα είναι καλής 

ποιότητας. Αυτό οδηγεί σε δυσκολία στη χρήση της µηχανής, συνεχείς στάσεις και συχνά σε 

αγνόηση των κανόνων ασφαλείας. Το µέρος  της χορτοδετικής µηχανής που έχει πιο συχνά 

την ανάγκη προσαρµογής είναι η δοκός έλξης και συγκεκριµένα ρύθµιση σε σχέση µε το 

µήκος τους, το ύψος από το έδαφος, την ευθυγράµµιση µε το κέντρο του ελκυστήρα. 

Όλες αυτές οι προσαρµογές είναι κρίσιµες για την ασφαλή λειτουργία του µηχανήµατος και 

καθαρίζονται ανάλογα µε το µοντέλο του τόσο από την εταιρεία κατασκευής της 

χορτοδετικής µηχανής όσο από την εταιρεία κατασκευής του ελκυστήρα από τον οποίο 

έλκεται. Η απόσταση των τροχών του ελκυστήρα πρέπει επίσης να είναι σωστά ρυθµισµένη, 

καθώς η αντίθετη περίπτωση θα οδηγούσε σε µειωµένη σταθερότητα και ίσως σε πορεία 

πάνω στις σειρές από χόρτα προς δεµατοποίηση που έχουν δηµιουργηθεί. Οι µπροστά και οι 

πίσω τροχοί του ελκυστήρα πρέπει να διατηρούν την απόσταση που ορίζεται από το 

εγχειρίδιο λειτουργίας τους. 

Όπως αναπτύχθηκε ανωτέρω, οι χορτοδετικές µηχανές είναι εν δυνάµει επικίνδυνα 

µηχανήµατα. Γι’ αυτό το λόγο, είναι σηµαντικό να διατηρείται η απόσταση ασφαλείας από 

αυτό, ενώ βρίσκεται σε λειτουργία. Έτσι, όσοι για οποιοδήποτε λόγο βρίσκονται στον αγρό 

και παρακολουθούν την διαδικασία δεµατοποίησης, οφείλουν να διατηρούν απόσταση 

τουλάχιστον 3 µέτρων από αυτό. Ιδιαίτερα όταν οι παρατηρητές βρίσκονται σε κατάσταση 
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µειωµένης προσοχής είναι πολύ εύκολο να γίνει κάποιο ατύχηµα, καθώς πιθανόν 

παραβλέπονται ακόµα και βασικοί κανόνες ασφαλείας. 

Ακολούθως, οι κανόνες ασφαλείας επιβάλλουν να µην υπάρχουν συνεπιβάτες στον γεωργικό 

ελκυστήρα που έλκει τις χορτοδετικές µηχανές, διότι υπάρχει πάντα η πιθανότητα αυτοί να 

πέσουν στην πορεία της χορτοδετικής µηχανής και ο χειριστής να µην µπορέσει να 

σταµατήσει εγκαίρως. Οι πολλοί τραυµατισµοί σηµειώνονται κάθε χρόνο από άτοµα που 

επιβαίνουν χωρίς λόγο σε αγροτικά µηχανήµατα. Επίσης, πάντα υπάρχει η πιθανότητα ο 

συνεπιβάτης να εµποδίζει την ορατότητα του οδηγού, συντελώντας στη µη ασφαλή χρήση 

των χορτοδετικών µηχανών. 

Μία από τις πιο επικίνδυνες ενέργειες που µπορεί να κάνει κάποιος χειριστής χορτοδετικής 

µηχανής, είναι να επιχειρήσει να προβεί σε οποιαδήποτε ρύθµιση πάνω στο µηχάνηµα, ενώ 

αυτό βρίσκεται σε λειτουργία. Φυσικά, αυτό είναι αναπόφευκτο να οδηγήσει σε ατύχηµα 

γιατί το σύνηθες είναι τα µηχανικά µέρη της µηχανής να κινούνται πιο γρήγορα από το χρόνο 

αντίδρασης των ανθρώπων. Συνεπώς, συνιστάται ποτέ να µην επιχειρείται η εισαγωγή χόρτου 

από κάποιον εργαζόµενο απευθείας στον µηχανισµό εισαγωγής όπως και να µην επιχειρείται 

η απεµπλοκή πιθανού προβλήµατος, ενώ η µηχανή λειτουργεί ακόµα. Ωστόσο, όταν οι 

οδηγίες αυτές αγνοηθούν οδηγούν σε σοβαρά ατυχήµατα, καθώς έτσι υπάρχει η πιθανότητα 

να εµπλακεί κάποιο µέρος ανθρώπινου σώµατος στους µηχανισµούς της χορτοδετικής 

µηχανής. 

Ιδιαιτέρως χρήσιµη είναι λοιπόν η οδηγία που δίνεται στους χειριστές χορτοδετικών µηχανών 

να σταµατούν πάντα την µηχανή και να αφαιρούν το κλειδί πριν κατέβουν από αυτή, καθώς 

έχει παρατηρηθεί ότι οι άνθρωποι έχουν την τάση να κρίνουν εσφαλµένα ότι έχουν την 

ικανότητα να ανταπεξέλθουν στην ταχύτητα λειτουργίας του µηχανήµατος. 

Σηµαντικός κανόνας ασφαλείας είναι να ελέγχει ο χειριστής της χορτοδετικής µηχανής, πριν 

ελευθερωθεί το δέµα που έχει δεµατοποιηθεί, ότι κανείς δε βρίσκεται σε κοντινή απόσταση, 

έτσι ώστε να τραυµατιστεί από το δέµα. Ορισµένες µηχανές δεµατοποίησης διαθέτουν ένα 

µηχανισµό εκτόξευσης, που ωθεί το δέµα που µόλις έχει δηµιουργηθεί µακριά από την 

µηχανή. Αυτή η εκτόξευση ενδέχεται να αιφνιδιάσει άτοµα που βρίσκονται στο χώρο που 

γίνεται η δεµατοποίηση. Γι’ αυτό το λόγο είναι απολύτως απαραίτητο πριν απελευθερωθεί το 

δέµα, να έχει ελεγχθεί ότι δεν βρίσκονται άτοµα περιµετρικά της χορτοδετικής µηχανής. 
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Λόγω του γεγονότος ότι πολλά ατυχήµατα έχουν προκληθεί κατά την διαδικασία ξεφόρτωσης 

του δέµατος, οι χειριστές των χορτοδετικών µηχανών οφείλουν να προσέχουν τα εξής: α)να 

απελευθερώνουν τα δέµατα σε επίπεδο έδαφος, β) όταν απελευθερώνουν τα δέµατα σε 

επικλινές έδαφος να αποθέτουν τα δέµατα κάθετα στην κλίση του εδάφους για να αποφύγουν 

την πιθανότητα αυτά να κυλίσουν, γ) τα άτοµα που βρίσκονται στο χώρο που διεξάγεται η 

δεµατοποίηση οφείλουν να αποµακρύνονται από το πίσω µέρος της χορτοδετικής µηχανής, 

δ)όταν σχεδιάζουν τον τρόπο που θα κινηθεί η χορτοδετική µηχανή στο χωράφι οφείλουν να 

λαµβάνουν υπόψη το µέρος που θα γίνει το ξεφόρτωµα των δεµάτων, ε) να µην 

προσπαθήσουν να σταµατήσουν µε οποιονδήποτε τρόπο ένα δέµα που κυλάει σε πλαγιά. Τα 

δέµατα µπορεί να φτάσουν σε βάρος τα 900 κιλά, εποµένως ακόµα και τα πιο ελαφριά 

δέµατα µπορούν να αποδειχθούν επικίνδυνα ιδιαίτερα όταν αυτά κινούνται. 

Σε συνέχεια των παραπάνω, πρέπει να ακολουθούνται και οι παρακάτω κανόνες ασφαλείας. 

Όταν µετά το τέλος της εργασίας ο χειριστής σταθµεύει τη χορτοδετική µηχανή, οφείλει να 

βρει επίπεδη επιφάνεια στάθµευσης, έτσι ώστε η µηχανή να µην διατρέχει τον κίνδυνο να 

µετακινηθεί αλλά να παραµείνει σταθερή. Επιπλέον, αν για κάποιο λόγο πρέπει να γίνει 

κάποια εργασία πάνω στη χορτοδετική µηχανή, όσο αυτή δεν είναι συνδεδεµένη µε τον 

γεωργικό ελκυστήρα, επιβάλλεται να ληφθούν µέτρα για να σταθεροποιηθούν οι τροχοί της 

µε τη χρήση κάποιων εµποδίων. 

Στην περίπτωση που είναι αναγκαίο να γίνουν κάποιες εργασίες πάνω στη µηχανή, είναι 

απολύτως απαραίτητο να έχει διακοπεί πρώτα η λειτουργία της. Ο χειριστής θα πρέπει να 

σιγουρευτεί µέσω της όρασης αλλά και της ακοής ότι η χορτοδετική µηχανή έχει τεθεί εκτός 

λειτουργίας και ότι το κλειδί βρίσκεται στην τσέπη του. Επίσης πρέπει να ελέγξει ότι έχει 

πατηθεί το φρένο ασφαλείας. Όταν οι εργασίες πάνω στην µηχανή τελειώσουν πρέπει να 

ελεγχθεί ότι τα εργαλεία που χρησιµοποιήθηκαν και τα µέρη που πιθανόν αντικαταστάθηκαν 

έχουν αποµακρυνθεί από το µηχάνηµα. 

Ο κατάλληλος και επαρκής φωτισµός παίζει σηµαντικό ρόλο στην αποφυγή ατυχηµάτων, 

ειδικά όταν η χορτοδετική µηχανή εκτελεί εργασίες µετά τη δύση του ηλίου ή όταν κινείται 

σε δηµόσιο δρόµο. Έτσι συνιστάται να φωτίζεται επαρκώς η περιοχή εισαγωγής του χόρτου 

στη µηχανή, αλλά και το σηµείο εξόδου του δέµατος από την µηχανή. 

Επιπλέον, κατά την κίνηση στο δρόµο, για την ασφάλεια του οδηγού της χορτοδετικής 

µηχανής αλλά και όλων των οδηγών που κινούνται στο δρόµο, η χορτοδετική µηχανή οφείλει 

να έχει φώτα στο µπροστά και το πίσω µέρος της αλλά και κάποια σήµανση στο πλάι, έτσι 
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ώστε να υποδεικνύεται το µήκος της. Τα φώτα πρέπει να είναι τόσο δυνατά, ώστε να είναι 

ορατά σε απόσταση τουλάχιστον 310 µέτρων. Επιπροσθέτως, η χορτοδετική µηχανή πρέπει 

να έχει στο πίσω µέρος της µία πινακίδα, η οποία να προειδοποιεί τους οδηγούς που 

κινούνται πίσω από αυτή ότι κινείται µε µικρή ταχύτητα. 

Όσον αφορά στον άξονα PTO (power take off)
26

 ,πρέπει να λαµβάνονται µέτρα ώστε αυτός 

να έχει την δυνατότητα να περιστρέφεται χωρίς εµπόδια αλλά ταυτόχρονα να υπάρχουν γύρω 

του προστατευτικά καλύµµατα που δεν αφήνουν τον άξονα ή τους συνδέσµους του να έρθουν 

σε επαφή µε ανθρώπους που τυχόν βρίσκονται γύρω από τον άξονα ενώ αυτός λειτουργεί. Σε 

κάθε περίπτωση τα καλύµµατα αυτά πρέπει να ελέγχονται συστηµατικά, ώστε να είναι 

σίγουρο ότι δεν έχουν υποστεί φθορά. Εάν διαπιστωθεί ότι έχουν φθαρεί, αυτά πρέπει να 

αντικαθίστανται. Η αντικατάσταση είναι αυτονόητο ότι πρέπει να γίνεται σε στιγµή που ο 

άξονας PTO δεν είναι σε λειτουργία. 
27

  

Επιπλέον για λόγους ασφαλείας η δοκός έλξης πρέπει να ρυθµίζεται στην απόσταση που 

προτείνεται από τους κατασκευαστές, σε σχέση µε τον άξονα PTO(power take off) και σε 

σχέση µε το έδαφος ενώ ταυτόχρονα πρέπει να ευθυγραµµίζεται µε το κέντρο της µηχανής
28

. 

Εκτός των άλλων, οι χορτοδετικές µηχανές οφείλουν να διαθέτουν ένα σύστηµα ασφαλείας 

κατά της υπερφόρτωσης. Αυτό το σύστηµα που βρίσκεται τοποθετηµένο στον 

περιστρεφόµενο άξονα PTO αποτελείται από ένα µηχανικό συµπλέκτη τριβής δυο δίσκων 

που εφάπτονται µε ισχυρά ελατήρια. Όταν η αντίσταση υπερβεί ένα όριο που τεθεί εκ των 

προτέρων, οι δίσκοι ολισθαίνουν παρά την πίεση των ελατηρίων και διακόπτεται η 

λειτουργία του µηχανήµατος. Η υπερφόρτωση οφείλεται στην διακύµανση της υγρασίας και 

της πυκνότητας του χόρτου λόγω εισαγωγής ξένων αντικειµένων που λαµβάνονται από το 

χωράφι ή στην άγνοια του χειριστή για τον τρόπο λειτουργίας του µηχανήµατος. Φυσικά 

είναι δυνατό οι µηχανισµοί παραλαβής, µεταφοράς και δεσίµατος να έχουν επιπρόσθετα 

συστήµατα ασφαλείας. 

Σε σχέση µε τη µεταφορά των δεµάτων, γίνεται δεκτό ότι καθώς και αυτή εγκυµονεί 

κινδύνους πρέπει να τηρούνται κάποιοι βασικοί κανόνες ασφαλείας: Για την µεταφορά των 

δεµάτων χρησιµοποιούνται κατά βάση φορτωτές οι οποίοι διαθέτουν (πιρούνια) για να 
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 Jirik T., (2001).A safety wrap-up on big round balers. North Dakota State University-

Agricultural Communication.tjrik@ndsuext.nodak.edu 
27

 Jirik T., (2001).A safety wrap-up on big round balers. North Dakota State University-

Agricultural Communication.tjrik@ndsuext.nodak.edu 
28Γαβριηλίδης, Σ.(1969)Καλλιεργητικές Φροντίδες και Μηχανική Συγκοµιδή. Εκδόσεις 

Νικολαΐδη.(Θεσσαλονίκη). 
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µπορούν να αρπάζουν τα δέµατα, ώστε αυτά να µην κυλούν, ιδίως όταν πρόκειται για 

κυλινδρικά
29

. Αρχικά πρέπει κάθε φορά να µετακινείται µόνο ένα δέµα. Καθώς το δέµα 

ανυψώνεται, υπάρχει πιθανότητα ο φορτωτής να παρουσιάσει αστάθεια, διότι ανεβαίνει το 

κέντρο βάρους της µηχανής. Γι’ αυτό το λόγο, ο ελκυστήρας του φορτωτή πρέπει να κινείται 

µε µικρή ταχύτητα. Σε περίπτωση που ο φορτωτής των δεµάτων έχει λόγχη µε τρεις γάντζους, 

το κέντρο βάρους είναι δυνατό να είναι πιο χαµηλά και συνεπώς κινείται µε µεγαλύτερη 

ασφάλεια, Το µειονέκτηµα βέβαια είναι ότι τα δέµατα δεν ανυψώνονται πολύ και ίσως δεν 

επαρκεί για να φορτωθούν στο φορτηγό που θα τα µεταφέρει . 

 

 

 

 

 

 

 

 

Στην εικόνα 7-7 φαίνεται το κέντρο βάρους του φορτωτή που σηµειώνεται µε το Χ. Όταν το 

δέµα έχει ανυψωθεί το κέντρο βάρους µετακινείται στο σηµείο Υ. Στο σηµείο Ο φαίνεται το 

κέντρο βάρους του δέµατος. Ορισµένοι χειριστές επιλέγουν να ανυψώσουν το δέµα για να 

έχουν καλύτερη ορατότητα. Ωστόσο, την περίπτωση του κέντρου βάρους µετακινείται στο 

σηµείο Ζ, το οποίο όπως είναι εµφανές βρίσκεται πιο µπροστά και πιο πάνω από το αρχικό 

κέντρου βάρους Χ. Εποµένως, στην ανυψωµένη θέση ο φορτωτής είναι λιγότερο σταθερός 

και υπάρχει η πιθανότητα να αναποδογυρίσει. Ιδιαίτερα αυξηµένη είναι αυτή η πιθανότητα 

όταν ο φορτωτής βρίσκεται σε κεκλιµένο επίπεδο και οι δύο τροχοί του βρίσκονται σε άλλο 

επίπεδο από τους άλλους δύο. Η µετακίνηση του κέντρου βάρους προκαλεί µετακίνηση 

βάρους από τους πίσω τροχούς στους µπροστά. Αυτό σηµαίνει ότι αυξάνεται η πιθανότητα οι 

πίσω τροχοί να βρεθούν στον αέρα και ταυτόχρονα οι µπροστά να µην αντέξουν το επιπλέον 

βάρος που τους επιφορτίζεται. Μια λύση σε αυτό θα µπορούσε να είναι η φόρτωση δέµατος 

                                                           
29

 Maher, G. (1998). Agricultural Safety Specialist.AE-1157 Safe Use of Big Round Balers 

Εικόνα 7-7  Σηµείο Χ:κέντρο βάρους όταν δεν υπάρχει 

φορτίο Σηµείο Υ: κέντρο βάρος µετά τη φόρτωση του 

δέµατος, Σηµείο Ζ: κέντρο βάρους µετά την ανύψωση του 

δέµατος 
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τόσο στο µπροστινό όσο και στο πίσω µέρος του φορτωτή, έτσι ώστε το βάρος να 

εξισορροπείται και να επαναφέρεται το κέντρο βάρους.  

 

Εικόνα 7-8 Φόρτωση δεµάτων στο µπροστινό και στο πίσω µέρος του φορτωτή 

Όσο αφορά στη µεταφορά των δεµάτων πρέπει να λαµβάνονται µέτρα για την αποφυγή 

ατυχηµάτων που προκαλούνται κυρίως λόγω του γεγονότος ότι το βάρος που φέρει το trailer 

που µεταφέρει τα δέµατα είναι τεράστιο. Συγκεκριµένα υπάρχουν trailer που µεταφέρουν 

µέχρι και δέκα δέµατα. Αυτό σηµαίνει το συνολικό βάρος των δεµάτων που µπορεί να φτάσει 

στους επτά τόνους. Έτσι, προφανώς είναι απαραίτητο ο ελκυστήρας να έχει την κατάλληλη 

ιπποδύναµη για να µεταφέρει αυτό το βάρος. Επιπλέον όταν το µηχάνηµα κινείται σε 

κατηφόρα, ο χειριστής του πρέπει να κατεβάζει ταχύτητα και όχι να στηρίζεται µόνο στα 

φρένα του ελκυστήρα για να σταµατήσει το φορτίο σε περίπτωση που χρειαστεί. Όταν το 

µηχάνηµα κινείται σε ανηφόρα, τότε ο χειριστής πρέπει να έχει κατεβάσει ταχύτητα πριν από 

την είσοδο στο ανηφορικό έδαφος, διότι διαφορετικά ίσως χρειαστεί να χρησιµοποιήσει το 

φρένο του ελκυστήρα προσπαθώντας να αλλάξει ταχύτητα βρισκόµενος ήδη στην πλάγια 
30

. 

Παράλληλα, κρίνεται απολύτως απαραίτητο, να τοποθετηθούν φρένα και στο trailer που 

µεταφέρει τα δέµατα, ιδίως όταν αυτό πρόκειται να κινηθεί σε δηµόσιο δρόµο. Κάτι τέτοιο 

κάνει το σταµάτηµα πολύ πιο γρήγορο και εύκολο. Πολλά µοντέλα trailer είναι εφοδιασµένα 

µε ένα µηχανισµό που τους επιτρέπει να ασφαλίζουν αυτόµατα τα φρένα, εάν το trailer 

αποσυνδεθεί από τον γεωργικό ελκυστήρα. 

Συνεχίζοντας σε σχέση µε την ασφάλεια κατά τη µεταφορά των δεµάτων, πρέπει να τονισθεί 

ότι ο χειριστής του οχήµατος οφείλει να ελέγξει ότι τα λάστιχα του trailer έχουν την 

κατάλληλη πίεση αέρα και ότι η δοκός έλξης είναι σωστά ευθυγραµµισµένη και έχει την 

σωστή θέση. 
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 Robert G. , Cundiff J., Stone B., Smith R.,(2009).Large Round Bale Safety. Virginia 

Cooperative Extension, Publication 442-445 σελ 3 
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Εικόνα 7-9 Σωστή και λάθος τοποθέτηση της δοκού έλξης 

 

 

Υπενθυµίζεται ότι ασφαλώς οι χειριστές οχηµάτων που µεταφέρουν δέµατα πρέπει να 

ακολουθούν τον κώδικα οδικής κυκλοφορίας και να είναι επαρκώς δεµένα µε ιµάντες, για την 

αποφυγή ατυχηµάτων. 

Όσον αφορά στη συντήρηση της χορτοδετικής µηχανής οι οδηγίες ασφαλείας υποδεικνύουν 

ότι πρέπει να γίνεται συχνός έλεγχος στα µαχαίρια που κόβουν το χόρτο, λόγω της φθοράς 

που είναι πιθανό να υπάρχει. Συγκεκριµένα τα µαχαίρια που βρίσκονται στα έµβολα της 

µηχανής φθείρονται µε την χρήση και για αυτό το λόγο πρέπει να αποµακρυνθούν για να 

ακονισθούν. Εάν τα µαχαίρια δεν είναι σωστά ακονισµένα, το χόρτο δε θα κοπεί µε το σωστό 

τρόπο, µε αποτέλεσµα να δηµιουργούνται προβλήµατα στην τροφοδοσία. Ταυτόχρονα καθώς 

το έµβολο κινείται πάνω σε οδηγούς µέσα στο θάλαµο που βρίσκεται, είναι φυσικό µε τη 

χρήση οι οδηγοί αυτοί να φθείρονται, µε αποτέλεσµα το µαχαίρι που βρίσκεται στο τέλος του 

εµβόλου να µην φτάνει αρκετά κοντά στο σηµείο διάτµησης του χόρτου και έτσι να 

δυσχεραίνεται η διαδικασία κοπής. Για να προλαµβάνεται τέτοια φθορά 
31

, συχνά προτιµάται 

οι οδηγοί να τοποθετούνται µε κατεύθυνση προς τα έξω, έτσι ώστε το έµβολο να κινείται πιο 

κοντά στο θάλαµο της χορτοδετικής µηχανής, 
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 Shippen, J.M., Ellin, C.R., Clover C.M. Basic Farm Machinery Third Edition. Oxford. 

Pergamon International  Library of Science, Technologe, Engineering and Social Studies, 

Pergamon Press. Σελ 213 
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Τέλος όταν τελειώσει η περίοδος του χρόνου που λαµβάνει χώρα η δεµατοποίηση, η 

χορτοδετική µηχανή πρέπει να καθαρίζεται ενδελεχώς και να αποθηκεύεται ακολουθώντας 

την παρακάτω διαδικασία. 1) Αφαίρεση όλων των δεµάτων που βρίσκονται µέσα στο 

µηχάνηµα, 2)καθαρισµός της µηχανής από τυχόν υπολείµµατα χόρτου, 3) αποστράγγιση του 

λαδιού της µηχανής, 4)αποσύνδεση όλων των συνδέσµων, 5) κάλυψη των επιφανειών µε 

γράσο για την αποφυγή της σκουριάς , 6) λίπανση της µηχανής, 7) αποθήκευση σε στεγνό 

µέρος. 

Τέλος, έχουν αναφερθεί
32

 περιστατικά στα οποία λόγω της τριβής που αναπτύσσεται µεταξύ 

του ξηρού χόρτου και των µηχανισµών της χορτοδετικής µηχανής έχει παρατηρηθεί 

υπερθέρµανση της µηχανής και σε ορισµένες περιπτώσεις ανάφλεξη. Πολλά ατυχήµατα 

έχουν συµβεί σε άτοµα που προσπάθησαν να σβήσουν φωτιές σε µηχανήµατα, για αυτό το 

λόγο συνιστάται πάντα να βρίσκεται πάντα στον ελκυστήρα ένας πυροσβεστήρας.     
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 8 

ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΤΩΝ ∆ΕΜΑΤΩΝ 

Η τελευταία φάση για την µηχανοποίηση της παραγωγής ξηρού χόρτου είναι η φόρτωση και 

η µεταφορά των δεµάτων στην αποθήκη. Η φάση αυτή είναι πολύ σηµαντική, και µπορεί να 

επιτευχθεί µε δύο βασικούς τρόπους:  

 8.1)   Μεταφορά των δεµάτων µε τα χέρια 

8.2) Μεταφορά µε µεταφορικά οχήµατα των δεµάτων σε µεταφορικά οχήµατα 

διαφόρων ειδών, στα οποία η φόρτωση των δεµάτων γίνεται αυτόµατα. 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 8-1 Φόρτωση δεµάτων µε τα χέρια 

 

 

Στην πρώτη περίπτωση, που η συγκοµιδή των δεµάτων από το χωράφι γίνεται µε τα χέρια, 

είναι µία κοπιαστική δουλειά, η οποία απαιτεί αρκετά εργατικά χέρια και πολύ χρόνο, 

γεγονός που επιβαρύνει σε µεγάλο βαθµό το κόστος παραγωγής.  

 

Στην δεύτερη περίπτωση τα δέµατα φορτώνονται σε ρυµουλκούµενα οχήµατα µε τρόπο 

αυτόµατο. Ο εξοπλισµός που χρησιµοποιούν αυτά τα συστήµατα µπορεί να διαφέρει ανάλογα 

µε το κόστος που είναι διατεθειµένος να δαπανήσει ο κάθε ενδιαφερόµενος αλλά και το 

µέγεθος του κάθε κτήµατος στο οποίο βρίσκονται διασκορπισµένα τα δέµατα. Έτσι η 

φόρτωση των δεµάτων µε αυτοµατοποιηµένο τρόπο και η µεταφορά τους στην αποθήκη 

µπορεί να γίνει ως εξής: 
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8.2.1.) Αυτόµατη
33

 παραλαβή των διασκορπισµένων δεµάτων µε πρόσθετο 

αναβατόριο, προσαρµοσµένο είτε στην πλαϊνή πλευρά στο ίδιο το όχηµα µεταφοράς 

είτε σε ρυµουλκούµενο όχηµα. Ένας τέτοιος µηχανισµός ανύψωσης έχει δικούς του 

τροχούς. Τα δέµατα παραλαµβάνονται από το έδαφος και ανυψώνονται σε 

ρυθµιζόµενο κάθε φορά ύψος, καθώς το όχηµα κινείται. Ένας ή δύο εργάτες 

παραλαµβάνουν τα δέµατα που έχουν ανυψωθεί και τα τοποθετούν σε στοίβες πάνω 

στο όχηµα µεταφοράς. Σε µία παραλλαγή αυτού του εξοπλισµού, τοποθετείται µια 

προέκταση πίσω από τη µηχανή δεµατοποίησης, η οποία οδηγεί τα δέµατα στο 

µεταφορικό όχηµα που ακολουθεί  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

8.2.2) 34
Φόρτωση µε εκτίναξη των δεµάτων σε ρυµουλκούµενο όχηµα. Οι 

εκτοξευτήρες αυτοί παραλαµβάνουν τα δέµατα που έχουν εκτοξευτεί από τη µηχανή 

δεµατοποίησης και τα εκτοξεύουν τυχαία µέσα στο µεταφορικό όχηµα. Είναι πιθανό ο 

εκτοξευτήρας να είναι τοποθετηµένος στην έξοδο της χορτοδετικής µηχανής είτε να 

είναι προσαρµοσµένος στον γεωργικό ελκυστήρα ή στη ρυµούλκα
35

   και πάλι, 

παρόλο που υπάρχει η δυνατότητα να καθορίζεται το σηµείο στο σηµείο που 

                                                           
33

 Kepner, K.A, Bainer, R. Barger, E,L.(1972).Principles of farm machinery 2
nd

 edition. 

Westport Connecticut. The Avi   Publshing  Company Inc. 
34

 Kepner, K.A, Bainer, R. Barger, E,L.(1972).Principles of farm machinery 2
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 edition. 

Westport Connecticut. The Avi   Publshing  Company Inc. 
35

 Γιαννιώτη, Σ. ,Λαµπρινού Γ.(1987).Εξοπλισµός Γεωργικών Εκµεταλλεύσεων και 

Βιοµηχανιών εκδ.Ά. ΟΕΒ∆-ΑΘΗΝΑ σελ 161 

 

 

Εικόνα 8-2 Αυτόματη παραλαβή και 

ανύψωση δεμάτων για τη φόρτωσή 

τους 

Εικόνα 8-3 Παραλαβή 

και εκτόξευση δεμάτων 
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καταλήγουν τα δέµατα, ένας εργάτης είναι απαραίτητος για να τοποθετεί τα δέµατα µε 

σωστό τρόπο πάνω στο όχηµα µεταφοράς. 

 

 

 

            Εικόνα 8-4 Εκτοξευτήρας χαρτοδεµάτων 

 

8.2.3) 
36
Αυτόµατο µεταφορικό όχηµα δεµάτων. Οι τρόποι φόρτωσης και µεταφοράς 

των δεµάτων που αναφέρθηκαν ως τώρα είναι µικρής απόδοσης και απαιτούν εργατικά 

χέρια για το φόρτωµα των δεµάτων και τι ξεφόρτωµα στην αποθήκη. Για αυτό το λόγο, 

η ανάγκη για µείωση του απαιτούµενου εργατικού δυναµικού, οδήγησε στην 

κατασκευή ενός αυτόµατου µεταφορικού οχήµατος, στο οποίο ένας καλός χειριστής 

µπορεί να αντικαταστήσει όλους τους εργάτες.  Τα οχήµατα αυτά µπορούν να 

διαφέρουν σε δυναµικότητα, η οποία κυµαίνεται από 50 έως 200 δέµατα και µπορούν 

να είναι ηµιφερόµενα (τα πιο µικρά) ή αυτοκίνητα (τα µεγαλύτερα). Ο χειριστής 

οδηγεί το όχηµα απευθείας πάνω στα δέµατα. Αυτά ανυψώνονται από το µηχανισµό 

παραλαβής του οχήµατος και τοποθετούνται απευθείας σε µία εξέδρα, η οποία 

ανάλογα µε την δυναµικότητα του οχήµατος χωράει δύο ή τρία δέµατα.  

Μέσω της πίεσης που ασκεί το κάθε δέµα στο προηγούµενο, τα δέµατα µεταφέρονται 

αυτόµατα στην δεύτερη εξέδρα. Η εργασία συνεχίζεται µέχρι να γεµίσει η δεύτερη 

εξέδρα. Τότε η εξέδρα ανυψώνεται αυτόµατα και τα δέµατα τοποθετούνται σε µία 
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πλατφόρµα. Όταν η πλατφόρµα αυτή γεµίσει τα δέµατα µεταφέρονται στο χώρο 

αποθήκευσης, όπου ξεφορτώνονται  όλα µαζί µε ανατροπή της πλατφόρµας ή µε τη  

 

 

 

 

βοήθεια ανυψωτήρα. Πλεονέκτηµα αυτού του µηχανήµατος είναι ότι έχει την δυνατότητα 

σε δεύτερο στάδιο να παραλαµβάνει ξανά τα δέµατα από την αποθήκη, όπως τα 

ξεφόρτωσε, για να τα µεταφέρει σε άλλο σηµείο.  

Ολοκληρώνοντας την παρουσίαση της διαδικασίας µεταφοράς των δεµάτων, πρέπει να 

σηµειωθεί ότι η πλήρης µηχανοποίηση και αυτοµατισµός συνιστάται µόνο για πολύ 

µεγάλες εκµεταλλεύσεις, καθώς πρέπει να σταθµιστεί η πιο συµφέρουσα λύση σε σχέση 

µε την ανάγκη επιτάχυνσης από τη µία πλευρά της συγκοµιδής και της χρησιµοποίησης 

λιγότερων εργατών και το οικονοµικό κόστος από την άλλη.  

 

 

 

 

 

Εικόνα 8-5  Αυτόματο μεταφορικό όχημα δεμάτων 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 9 

ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΚΑΙ ΜΕΙΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΣΤΗ ΧΡΗΣΗ 

ΧΟΡΤΟ∆ΕΤΙΚΩΝ ΜΗΧΑΝΩΝ 

 

Η πρόοδος της τεχνολογίας έχει οδηγήσει στη βελτίωση των χορτοδετικών µηχανών µε 

συνέπεια την συνολική αύξηση της παραγωγικότητας και τη βελτίωση της ποιότητας των 

παραγόµενων δεµάτων. Παρόλα αυτά η χρήση των χορτοδετικών µηχανών εξακολουθεί να 

έχει κάποια µειονεκτήµατα, παρά τα προφανή πλεονεκτήµατα που συνεπάγεται για τους 

κατόχους τους. 

9.1) Πλεονεκτήµατα χρήσης χορτοδετικών µηχανών 

Συγκεκριµένα ενδεικτικά πλεονεκτήµατα των χορτοδετικών µηχανών είναι τα κάτωθι: 

• Εύκολη λειτουργία: Η λειτουργία των χορτοδετικών µηχανών δεν απαιτεί ιδιαίτερες 

γνώσεις από την  πλευρά του χειριστή, µε αποτέλεσµα ακόµα και ανειδίκευτο 

προσωπικό να µπορεί να φέρει εις πέρας την εργασία. 

• Μεγαλύτερη ταχύτητα εργασίας µε λιγότερο κόπο: Είναι αυτονόητο ότι η χρήση 

µηχανήµατος συντελεί στην αύξηση της ταχύτητας δεσίµατος του χόρτου, την ίδια 

στιγµή που το γεγονός ότι η συλλογή και το δέσιµο του χόρτου γίνεται µε αυτόµατο 

τρόπο συντελεί στην ελαχιστοποίηση του κόπου από την πλευρά των εργατών. 

• Ασφαλής λειτουργία. Με την προϋπόθεση ότι ακολουθούνται αυστηρά οι οδηγίες του 

κατασκευαστή, η χρήση των χορτοδετικών µηχανών δεν συνεπάγεται κινδύνους. 

Ωστόσο, η αµελής συµπεριφορά είναι δυνατόν να οδηγήσει σε ατυχήµατα. 

• ∆ηµιουργία καλοσχηµατισµένων δεµάτων: Τα δέµατα που δηµιουργούνται έχουν τις 

επιθυµητές διαστάσεις και σχήµα. 

• Μεγάλη περίοδος αποθήκευσης: Τα παραγόµενα δέµατα έχουν τέτοια πυκνότητα, η 

οποία τους επιτρέπει να διατηρηθούν για µεγάλο χρονικό διάστηµα αναλλοίωτα. 

• Αντίσταση δεµάτων στην υγρασία: Η πυκνότητα των δεµάτων και η περιτύλιξή τους 

µε κάποιο υλικό συµβάλει στην αποφυγή της υγρασίας µέσα στο ίδιο το δέµα, µε 

αποτέλεσµα να µπορεί να παραµείνει στο χωράφι πριν τη µεταφορά του για µεγάλο 

χρονικό διάστηµα, χωρίς να κινδυνεύει ακόµα και από τη βροχή. 
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• Μικρότερος χώρος αποθήκευσης: ∆εδοµένου ότι τα δέµατα καταλαµβάνουν λιγότερο 

χώρο σε σχέση µε το χόρτο που δεν έχει δεµατοποιηθεί, το κόστος αποθήκευσης τους 

είναι σαφώς µειωµένο. 

• Μικρές απώλειες χόρτου: Κατά τη διαδικασία συλλογής του χόρτου οι χορτοδετικές 

µηχανές έχουν την δυνατότητα να συγκεντρώνουν ακόµα και τα χόρτα που είναι 

κοµµένα σε πολύ µικρά κοµµάτια. Συνεπώς η απόδοση εκάστου χωραφιού είναι πολύ 

υψηλή. 

• Εργασία σε κεκλιµένα εδάφη: Οι χορτοδετικές µηχανές είναι δυνατόν να 

λειτουργήσουν αποδοτικά και σε κεκλιµένα εδάφη, στα οποία η εργασία είναι πολύ 

πιο χρονοβόρα. 

9.2) Μειονεκτήµατα χρήσης χορτοδετικών µηχανών 

Όµως, παρά το γεγονός ότι οι χορτοδετικές µηχανές έχουν συµβάλλει σε µεγάλο ρυθµό στην 

µεγαλύτερη αποδοτικότητα των εκµεταλλεύσεων και µε το πέρασµα των χρόνων έχουν 

βελτιώσει τα τεχνικά χαρακτηριστικά τους και κατά συνέπεια τη λειτουργία τους, δεν παύουν 

να έχουν κάποια µειονεκτήµατα τα οποία είναι τα κάτωθι: 

• Υψηλό κόστος αγοράς, επισκευών και συντήρησης. Η πλήρης µηχανοποίηση και ο 

αυτοµατισµός συνίσταται µόνο για τις µεγάλες εκµεταλλεύσεις. Την επιλογή χρήσης 

ενός µηχανήµατος την καθορίζει αν η εκµετάλλευση του χόρτου αποδίδει οικονοµικά, 

αν υπάρχει ανάγκη επιτάχυνσης της συγκοµιδής και ο αριθµός των εργατών που θα 

χρησιµοποιηθούν. 

• Μηχανικά προβλήµατα: Όπως όλα τα µηχανήµατα στις χορτοδετικές µηχανές υπάρχει 

η πιθανότητα µηχανικών εµπλοκών κυρίως στην τροφοδοσία του χόρτου, κάτι που 

όπως είναι αυτονόητο, προκαλεί επιπλέον έξοδα και απώλεια χρόνου. 

• ∆ύσκολη µεταφορά µεγάλων δεµάτων: Τα µεγάλα δέµατα που παράγουν ορισµένες 

χορτοδετικές µηχανές δεν είναι εύκολο να µεταφερθούν σε µακρινές αποστάσεις. 

Αυτό σηµαίνει ότι συνήθως τέτοιου είδους δέµατα δεν µπορούν να πωληθούν σε 

περιοχές που απέχουν αρκετά, αλλά πρέπει να χρησιµοποιηθούν για την τροφή των 

ζώων της ίδιας της εκµετάλλευσης ή γειτονικών. 

• Περιορισµός στη δεµατοποίηση ψυχανθών: Κατά κύριο λόγο η χρήση χορτοδετικών 

µηχανών αφορά την δηµιουργία δεµάτων ψυχανθών φυτών. Αυτό συµβαίνει διότι 

αυτά τα φυτά έχουν µια φυσική κόλλα που συντελεί στην συγκόλληση των τεµαχίων 

χόρτου. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 10 

ΕΠΙΛΟΓΟΣ- ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

Η παραπάνω εργασία παρείχε µια εκτενή ανάλυση διαφόρων θεµάτων που αφορούν 

τις χορτοδετικές µηχανές. Οι µηχανές αυτές τα τελευταία χρόνια χρησιµοποιούνται ευρέως 

για τη συλλογή χόρτου, ιδίως σε αγροκτήµατα που έχουν µεγάλη έκταση και είναι ιδιαίτερα 

σηµαντικό να µειωθεί ο χρόνος συλλογής και να αυξηθεί η παραγωγικότητα. 

Στην εισαγωγή της εργασίας παρουσιάστηκε µία ιστορική αναδροµή των 

χορτοδετικών µηχανών που χρησιµοποιήθηκαν ανά τους αιώνες, και ιδιαίτερα από τα τέλη 

του 19
ου

 αιώνα και µετά, οπότε και εισήχθη η χρήση µηχανών στη γεωργία. Αναπτύχθηκε η 

εξέλιξη των µηχανηµάτων, λόγω της εξέλιξης της τεχνολογίας και των µηχανικών γνώσεων. 

Μετέπειτα αναπτύχθηκαν οι διάφοροι τύποι χορτοδετικών µηχανών. Συγκεκριµένα οι 

χορτοδετικές µηχανές διακρίνονται κατά βάση ανάλογα µε το σχήµα των δεµάτων που 

σχηµατίζουν, κυλινδρικά ή ορθογώνια, ανάλογα µε το µέγεθος των δεµάτων αυτών και 

ανάλογα µε τον τρόπο που δένονται αυτά. Σηµαντικό κεφάλαιο στην ως άνω παρουσίαση των 

χορτοδετικών µηχανών, αποτέλεσε το κεφάλαιο στο οποίο αναλύεται ο τρόπος λειτουργίας 

των µηχανών. Οι µηχανές που παράγουν κυλινδρικά δέµατα χρησιµοποιούν ένα µηχανισµό 

αποτελούµενο από ιµάντες και περιστρεφόµενους κυλίνδρους, ενώ οι µηχανές που παράγουν 

ορθογώνια δέµατα έχουν τέσσερις βασικούς µηχανισµούς, ήτοι το µηχανισµό παραλαβής 

χόρτου, µηχανισµό µεταφοράς και τροφοδοσίας χόρτου, µηχανισµό συµπίεσης και µηχανισµό 

διαχωρισµού και δεσίµατος των δεµάτων. 

Στη συνέχεια, δόθηκε ιδιαίτερη σηµασία στο ρόλο που παίζει η πυκνότητα του 

δέµατος, καθώς η ιδανική πυκνότητα συνεπάγεται καλύτερη ποιότητα και διατήρηση του 

δέµατος, µεγαλύτερη παραγωγικότητα και εν τέλει βέλτιστη απόδοση του ίδιου του 

µηχανήµατος. Επιπλέον παρουσιάστηκαν τα τεχνικά χαρακτηριστικά των χορτοδετικών 

µηχανών που χρησιµοποιούνται ευρέως στην Ελλάδα, δηλαδή οι διαστάσεις, το βάρος, το 

µήκος του θαλάµου συµπίεσης, η ισχύς του δυναµοδότη, ο αριθµός των µαχαιριών κοπής, το 

µήκος κοπής και οι διαστάσεις του δέµατος. 

Έγινε λόγος, µετέπειτα, στους τρόπους µε τους οποίους η χρήση των χορτοδετικών 

µηχανών καθίσταται ασφαλής για το χρήστη τους, κυρίως µέσω της σωστής συντήρησης του 
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µηχανήµατος και την τήρηση των οδηγιών της κατασκευάστριας εταιρίας. Συνεχίζοντας έγινε 

µια ανάλυση του τρόπου φόρτωσης, µεταφοράς από το χωράφι και αποθήκευσης των 

δεµάτων στον ενδεδειγµένο χώρο. Τέλος παρουσιάστηκαν κάποια βασικά πλεονεκτήµατα και 

µειονεκτήµατα που συνεπάγεται η χρήση των χορτοδετικών µηχανών. Στα βασικά 

πλεονεκτήµατα περιλαµβάνεται η αύξηση της ταχύτητας εργασίας και η βέλτιστη 

αποδοτικότητα, ενώ κύριο µειονέκτηµα είναι το µεγάλο κόστος αγοράς, συντήρησης και 

χρήσης των εν λόγω µηχανών.  

Συνοψίζοντας κατέστη πασιφανές ότι η µηχανοποίηση και αυτοµατοποίηση των 

αγροτικών εργασιών που επιτυγχάνεται σε ένα βαθµό και µε τη χρήση των χορτοδετικών 

µηχανών, συµβάλλει στην βελτίωση της ταχύτητας ολοκλήρωσης της δεµατοποίησης και 

στην αύξηση της αποδοτικότητας, ιδιαιτέρως στην εποχή µας, που τα µηχανήµατα έχουν 

εξελιχθεί τεχνολογικά. Ωστόσο το κόστος που συνεπάγεται η χρήση µιας χορτοδετικής 

µηχανής θα µπορούσε να αποτελέσει ανασταλτικό παράγοντα για πιθανούς χρήστες. 

Συνεπώς, θα ήταν εύλογο οι χορτοδετικές µηχανές να χρησιµοποιούνται ιδίως σε 

εκµεταλλεύσεις που έχουν ιδιαίτερα µεγάλη έκταση, έτσι ώστε η αποδοτικότητα τους να 

αντισταθµίζει το κόστος χρήσης τους. 
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